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k/ adóreform.
Az 1848. Vili, törvénycikk, mely a 

közös teherviselésről szól, a kővetkező 
alapelvek kifejezésével van bevezetve : 
,, Magyarország és a kapcsolt részek 
minden lakosai minden közterhet különb­
ség nélkül egyenlően és aránylagosan 
visel k“. Hatvan év múlt el, hogy ezt a 
törvényt meghozták és hatvan év óta 
nem sikerült ennek az intenciónak azt a 
részét valóvá tenni, hogy az az arány- 
lagos teherviselés a gyakorlatban végre- 
hajlassék. Így lett az egyenlő adóviselés 
nagy igazságtalanság . forrásává, igy : 
lett a mi adórendszerünk már évtizedek ' 
óta tarthatatlanná.

Wekerle Sándor első miniszterelnök­
sége idején már érezték ezt a kiáltó 
igazságtalanságokat és már akkor el­
kezdte koncipiálni azt az adóreformot, 
mely az egyenlő adóviselés elvét kiegé­
szíti az aránylagos teherviseléssel. Tizen­
hat év előtt el is készült koncepciójának 
általános részével és ezt egy nagy adó­
reform elaborátumában dolgozta fel, de 
a részletekre már nem maradt ideje. El 
kellett hagynia a miniszterelnöki és a 
pénzügyminiszteri széket és elaborátuma 
örökségképpen az őt követő kormányra 
maradt. Széli Kálmán a maga miniszter­
elnöksége idején komolyan foglalkozott 
azzal a tervvel, hogy Wekerle elaborá­
tuma alapján elkészítse az adóreformot, 
de neki sem jutott annyi ideje, hogy ez­
zel elkészüljön. És igy, amint ezt Széli 
Kálmán a pénzügyi bizottság mull ülé­
sén lelkes szavakkal fejezte ki, a minisz­
terelnökségbe és pénzügyminiszterségbe 
visszatért Wekerlének juttatta a Gondvi­
selés azt a szerepet, hogy a mit tizenhat 
év előtt kezdett, azt ő fejezhesse be. És 
Wekerle tényleg be is lejezte. Ugyanazok 
a célok és intenciók melyek tizenhat év 
előtt, midőn az ő pénzügyminisztersége 
következtében Magyarország pénzügyei a 
legrózsásabban állottak, ugyanazok a cé­
lok és intenciók vezették most is, mikor 
a sok mulasztás pótlásainak folyománya­
ként az állami pénzügyek eljutottak ahhoz 
a ponthoz, hogy az államháztartás egyen­
súlyának nagy érdekei a további kiadá­
sokban megállást követelnek. Wekerle 
intenciói változatlanok maradtak. Ö előtte 
most is az lebeg, ami tizenhat év elölt, 
hogy t. i. az adóreform terén le kell

térni a merev fiskális szempontok rideg ! 
magaslatáról és át kell térni a gazdasági, 
a szociális igazságok és főként a teher­
viselési és versenyképességi elvek ter­
mékenyítő talajára. Ezért alkotta adóre­
formját úgy. hogy az egyes ágak kontin- 
gentálásával egyrészről határt szabjon 
annak, hogy a kincstár többet ne szed­
hessen be, — mint a mennyi gazda­
sági és szociális szempontból megenged­
hető: ezért hozta be az adómentes lét­
minimumot, amely által sok százezer kis l 
existencia felszabadul minden adóteher 
alól; ezért szállította le az adókulcsot 
a földadónál és a kereset-adónál: ezért ■ 
törölte el a kereseti adó I. és II. foko­
zatát, mely a lejadók középkori intézmé­
nyén alapult; és ezért hozta be az álta­
lános jövedelmi adót, amely azonban az 
adókulcs leszállításával, szemben a lét­
minimummal, az igazságos és arányos 
teherviselési képességet mutatja ki és azt 
célozza, hogy senki sem bújhasson ki 
könnyen szertelenül nagy jövedelmeivel 
az igazságos megadóztatás alól és ezzel 
ne hárítsa át az állam terheit oly vál- 
lakra, amelyek ezekét Üievésbbé bírják ki.

Ezek Wekerle adóreformjának alap­
elvei, melynek keresztül vitele egyértelmű 
az adó leszállítással.

A pénzügyi bizottság ülésén maga 
Wekerle jelentette ki azt, hogy el van 
készülve arra, hogy az első években a 
kincstár bevételei ezen reform következ­
tében apadni fognak. És mégis, hogy van 
az, hogy ezen pozitív igazság éi jogos 
aggodalommal szemben a közönség kö­
reiben nyugtalanságot tudtak kelteni az 
adóreform célja és irányzata ellen és el 
tudták terjeszteni a félelmet, hogy a 
szóban forgó adóreform adóemelést je­
lent és hogy az adózók vállairól a ter­
hek nemcsak levétetni nem fognak, ha­
nem dacára az adókulcs leszállításának 
még nagyobb terhek fognak származni 
belőle ’

Ennek a sajátságos jelenségnek vizs­
gálata szintén egyik fontos momentumát 
képezte a pénzügyi bizottság tárgyalásá­
nak és több szónok, köztük Búza Barna 
képviselő nagyon helyesen definiálta en­
nek okát. Ez az ok pedig, hogy vannak 
igenis, akik eddig a könnyen szerzett 
jövedelmeket eltudták titkolni az adóki­
velő bizottság előtt és ezek érezvén azt, 

I hogy ezen hamis erkölcstelen játék a

szőnyegen levő adóreform következtében 
tovább nem lesz folytatható, a rendelke­
zésükre álló eszközökkel el tudták hitetni 
a más adó-ágba tartozókkal is, hogy a 
törvényjavaslat azok ellen is irányul, és 
hamis számításokkal, az adatok önké­
nyes csoportosításával fel tudták kelteni 
a bizalmatlanságot azon adóreformmal 
szemben, amely évtizedes igazságtalan­
ságoknak és a mai adórendszer termé­
szetellenes alapjának célszerű és igazsá­
gos megváltoztatásával első sorban nem 
a kincstár érdekeit, hanem ezzel harmo 
nikusan a gazdasági erők kímélését és 
lábraállitását akarja elérni,

Nagyon helyesen mondta Búza Barna., 
bogy ennek az adóreformnak mielőbbi 
tárgyalása azért szükséges, hogy az egész 
ország meggyőződjék róla, hogy a mes­
terségesen szított bizalmatlanság és fé­
lelem nemcsak alaptalan, hanem éppen 
ellenkezője igaza annak, amit az adóre­
form ellenfelei abba belemagyaráznak. 
Ebben Búza Barnának teljesen igaza van 
és az egész pénzügyi bizottság annyira 
átérezte ezt, hogy zajos éljenzássel ho­
norálta a miniszterei nők felvilágosításait 
és őszinte vallomásait, az a képviselő 
pedig, aki eddig a mesterséges bizalmat­
lanság tartalmát félreértette és ezért in­
dokoltnak gondolta azt az indítványt, hogy 
az adóreform a jövő országgyűlésre ha- 
lasztassék, ezen indítványát ünnepélyesen 
visazavonta. Az adóreform tehát napi­
rendre kerül és hogy napirendre kerül­
jön, kívánatossá teszik, nemcsak a köz­
gazdasági, hanem a politikai szempontok 
is. Politikai szempontból is rendkívül 
fontos, hogy egy oly adóreform lépjen 
életbe, amely az igazságosan elosztott 
közteherviselés által felemelje és fokozza 
Magyarország konkurrencionális képessé­
gét, szemben Ausztriának nagy mérték­
ben kifejlődött teherviselési képességével. 
Ez az igazság és pedig nagy horderejű 
igazság és ez tisztán fog állani az egész 
ország előtt, amikor a javaslat részletei­
vel a parlamenti tárgyalások alatt meg 
fog ismerkedni.

És azoknak jajgatása és mesterséges 
izgatása, akik eddig az egyéni önzés ál­
láspontjából károsították az államot és 
illetéktelen hasznot húztak a jelenlegi 
adórendszer kitltó igazságtalanságaiból: 
ezeknek jajgatása nem fogja megtévesz 
leni azoknak az adózó polgároknak Ítélő

Bumbera Imre
polgári* és papi szabó.

Nagyvárad, uj j,Bazár“-Spület színház-oldal

Van szerencsém a n. é. közönség és 1‘őtisztnlendő 
papság becses tudomására hozni, hogy a legújabb di- 
vatu és legjobb minőségű szöveteim raktáron vannak, 
melyekből a legújabb és legelegánsabb szabás szerinti 
ruhákat készítem nagybecsű megrendelőimnek.

Különösen felhívom a Főtisztelendő papságot az 
egyszínű és fekete áruimra, melyeket kizárólagosan a 
Főtisztelendő papság részére tartok. Állandóan nagy 
választék reverenda, szimáda és egyházi quadrátusokból. 
Rivétum viola és fekete színben, továbbá egyedüli rak­
tára a mai idény legszebb és legcélszerűbb hit. remény, 

szeretet övének (cingnlus, mely egyedül csak nálam 
szerezhető be.

Midőn a Főtisztelendő papság és n nagyérdemű 
közönség becses pártfogását kérem, föl kell említenem, 
hogy elvem mindig a jó munka és jutányos ár volt, 
melytől eltérni a lüvéban sem fogok.

Nagybecsű megrendeléseiket kérve, maradtam ki­
tűnő tisztelettel :

Bumbera Imre utóda,
polgári ás papi szabó.



2 TISZÁMTÓL 1Ö08. november 22.

tehetségéi, akik eddig az aránytalan te­
hermegosztás következtében áldozatai vol­
tak a mai adórendszer visszásságainak. 
Az adóreform a kezelés egyszerűségeire 
is gondol, mert példátlan az az össze­
visszaság és megbízhatatlanság, mely a 
mai adókivetésben megnyilatkozik.

Wekerle maga hivatkozott rá, hogy 
neki magának, mint pénzügyminiszternek 
harcolnia kell a maga alantasaival és 
számtalan igazságtalanságot kell reparál- 
nia, melyek a mai adórendszer útvesztő­
jében a jóhiszemű hivatalnokot és tév­
útra viszik. Az adóreform kiváló gondot 
fordít arra, hogy a hivatalnokok önkénye 
ne találjon teret szekatúrákra és ne zár­
hassa el az orvoslás útját minden adó­
zóra nézve.

Egyszóval az országnak oka van üd­
vözölni az adóreform napire tűzését és 
oka van érezni, hogy korszakalkotó át­
alakulás küszöbére jutott, egy olyan át­
alakulás küszöbére, melyen az állam­
kincstár megszűnik az adózó közönség­
nek réme lenni, hanem ahelyett szolida­
ritásba lép az ország minden adózó pol­
gárával, hogy a támogatás ne csak egy­
oldalú legyen és nemcsak a kincstár 
rakja zsebre, hanem, hogy a támogatás 
kölcsönös legyen. Egyszóval a nemzeti 
kormány ezen a téren is bebizonyítja, 
hogy komolyan törekszik a nemzet ere­
jének gondozására és minden oly nyűg 
alól való felszabadítására, ami minden 
kormánynak kötelessége lett volna, de 
amit nem minden kormány hordott szivén.

Képviselő jelölés Biharon A Rigó 
Ferenc halálára! megüresedett bihari képviselői 
mandátumért nem lesz oly nagy harc mint azt 
sokan hitték, aminek oka talán az, hogy nem ’

„TISZÁNTÚL" TÁRCZÁJA.

UUözbeo.
A kocsi ablakáról
Egy nevet olvasok;
A te nevedet, édes.
Hogy csillog, hogy ragyog.

Nevedre gondolt ő is;
Vájjon ki lehetett,
Akárki, áldd meg Isten, 
Hisz ő is szeretett!

Szeretett nagyon ö is
S egyedül volt szegény,
És úgy merengett, mint én, 
Kedvese szép nevén . . .

Vértesy Gyula.

Elmélet és gyakorlat
Irta Fehér Jenő.

Szántó Mátyás egy külvárosi iskolában 
verte a tudományt a gondjaira bizott nebulók 
tejébe. A napi robott után rendszerint haza­
iért egyszerű, Szegényes szobácskájába, végig­
feküdt a kopott pamlagon és álmodozott. Az 

messze van az általános választás. Több kombi­
náció volt, azonban a bihari függetlenségi és 
48-as párt tegnap egyhangú jelölésével minden 
kombinációt megsemmisített. A párt tegnap 
ugyanis értekezletet tarfott a jelölés tárgyában. 
Az értekezletet fényes Zoltán vezette. Jelen 
volt a bihari függetlenségi és 48-as párt igen 
nagy része. A párt értekezletén egyhangúlag 
megállapodtak abban, hogy Nadányi Károly 
földbirtokost a biharmegyei függetlenségi és 
48-as párt elnökét jelölik képviselőnek. Az 
értekezleten elhatározták még azt is, hogy a 
pár! Fényes Zoltán vezetésével ma küldöttség!- | 
leg fogja felkeresni Nadányi Károlyt, akit tel I 
fognak kérni a jelölés elíogadására. Nadányi 
megválasztását biztosra veszik a kerületben, 
annál is inkább, mert vele szemben minden 
kombinációba hozott egyén elállóit attól, hogy 
fel vegye vele a harcot. Csak a szocialisták 
állítanak jelöltet, valószínűleg Ackim Péter i 
személyében.

— II
A koalíciós pártok és a bortörvény

A koalíciós pártok tegnap délután értekezletet 
tartottak a bortörvényjavaslat tárgyában. A 
javaslatot Bernit Béla ismertette. MezÖssy Béla 
és Múzsa Gyula hozzászólásai után a javaslatot 
elfogadták. 

~~
Ax ozxtrák minisstorelnök Buda- | 

pesten Báró Bienerth osztrák miniszterelnök ' 
Wilkens Rezső osztálytanácsos kíséretében 
tagnap reggel ideérkezett. A miniszterelnök a 
tegnapi nap folyamán bemutatkozott a magyar 
kabinet tagjainál és éjjel Bécsbe visszautazott.

A Budapesti Tudósitó képviselője előtt 
báró Bienerth miniszterelnök kijelentette, hogy 
örömmel ragadja meg az alkalmat, hogy érint­
kezésbe lépjen a magyar kormány tagjaival, j 
Mint osztrák miniszterelnök ragaszkodni fog i 
mind-n megállapodás szigorú és lojális kérész- j 

álmok világában nem parancsolt neki senki. 
Sem az igazgató, sem a tanfelügyelő. Ott bo­
lyonghatott szabadon, mint a madár a nap­
sugaras színes levegőben. Szántó Mátyás poéta 
volt. De nem olyan poéta, a ki rímes versek­
ben sírja bele világfájdalmát. Ö a világpeda­
gógiában eresztette szabadjára a fantáziáját. 
Szóval pedagógiai költő volt.

Egy szép napon rájött ugyanis arra, hogy 
a mai nevelési rendszer nem ér egy hajítófát 
sem. Gyerekeket nem az életre nevelik. Csupa 
olyan dolgot öntenek beléjük, ami az életben 
nemhogy hasznukra, de egyenesen kárukra 
válik, szerénységre, jóságra, engedékenységre, 
szelídségre oktatják a fiukat, holott ezekkel a 
különben tiszteletreméltó tulajdonságokkal sem­
mire sem lehet vinni az élet nagy csatáján. 
Reformálni kell tehát az egész nevelési rend 
szert. Szakítani kell az ósdi hagyományokkal 
és uj csapásokat kell vágni a pedagógia inat­
lan rengetébeu.

Ezek a gondolatok motoszkáltak Szántó 
Mátyás fejében; amikor a kopott pamlagon 
hevert és a pókhálós padmalyt nézegette. 
Hirtelen elhatározással felugrott, tollat ragadott 
s belefogott nagy müvébe, a nevelés reform­
jába, amely predesztinálva volt, hogy forradal­
mat idézzen fel a pedagógiában.

Íme egy passzus belőle.
»Örökös harc az élet. Csak az diadalma«-

tülviteléhez s reméli, hogy a magyar kormány 
tagjaival a lojalitás terén találkozni fog. Báró 
Bienerth végül kifejezést adott annak a remé­
nyének, hogy sikerülni fog oly kérdésekben, 
melyek a két kormány egyöntetű eljárását 
megkívánják, mindenkor megtalálnia azt az 
egyetértést, amelyre törekszik.

Lengyel Zoltán kilépése. Lengyel 
Zoltán levelet intézett a balpárthoz, a melyben 
kilépését a párt kötelékéből megmásithatatlan- 
nak jelenti ki, dacára a párt határozatának, a 
mely kijelentette, hogy Lengyel kilépését tudo­
másul nem veszi. Lengyel nem felejtheti el, 
hogy a balpártban akadtak olyanok, akik a 
Lengyel—Polónyi-pör kezdetén az ő kizáratása 
érdekében folytattak aknamunkát s valószínű­
leg az a sejtése, hogy a párt csak azért kí­
vánja őt a párt keretében megtartani, hogy 
Lengyel ne önszántából távozzék, hanem, ked­
vező alkalommal, párthatározattal kizárassék.

Balkáni események.
Az orosz kormány jegyzékére, mely tudva­

levőleg as európai konferencia összehívására vo­
natkozott, végre válaszolt Ausztria-Magyaior­
szág. A monarchia válasza bizonyára nagy fel­
tűnést fog kelteni.

Az erről szóló távirat így szól:
Pétervár, nov. 21.

Ausztria-Magyarország válasza a konfe­
rencia összehívására vonatkozólag ide már 
megérkezett. A külügyminisztériummal össse- 
köttetésben álló körök azt is állítják, bogy az 
osztrák jegyzék igen kedvezőtlen benyomást 
tett illetékes körökben. Félre nem érthető 
módon jelentette ki a bécsi kabinet, hogy a 
konferencia eszméje csak akkor nyerhetné 
meg helyeslését, ha a konferencia tárgyai 
közül az annexió kérdését kivívják. Orosz­
ország a jövő hét elején fog válaszolni az 
osztrák jegyzékre. A külügyminiszter környe-

kodhatik, aki merész, kíméletlen és erőszakos. 
A félénk, szerényeket egy ökölcsapással íélre- 
lóditják az útból, a mialatta ezek ijedten tő- 
rülgetik a vért homlokukról, helyükbe tola­
kodnak azok, ab' van elegendő energiájuk, 
hogy minden ak*dálylyal szembeszálljanak. Ök­
lözni kell, hogy előrejusson az ember. Akt 
szerényen félreáll, elveszett. Ha pedig ez úgy 
van — pedig igy van, — akkor a nevelési 
rendszernek is meg kell változnia, a gyerme­
keket erre a nagy harcra elő kell készíteni. 
Már serdülő korukban beléjük kell oltani érvé­
nyesülni akarás hatalmas indulatját. Kitartásra, 
szívósságra, akadályt nem ismerő merészségre 
kell oktatni őket. Tudják meg, hogy azoké a 
diadal, akik szuronyt szegezve nyomulnak 
előre. Azoké, kik erősebbek, mint a többiek s 
értjükét jól tudják értékesíteni«.

Teljes egy hónapig dolgozott Szántó Má­
tyás ezen művön. Amikor készen volt, gondol­
kozni kezdett, hogy mit csináljon vele. Mert 
hogy a munka kinyomatására pénze nem volt, 
azt mindenki természetesnek fogja találni.

— Elviszem valamelyik kiadónak, — 
mondogatta magában Szántó Mátyás, miközben 
ismét végig feküdt a pamlagon. Aután, mintha 
valami láthatatlan alakkal vitatkozna, fel­
kiáltott:

— Mit ? Már minthogy nem merem el­
vinni ? Majd meglátjuk ?

um nvri/ I * legdivatosabb és legújabb szabásmintáim megérkeztek. RÍ1TH AHDI F nni Q7ahn 
HllllllrK • Személyzetemet a főváros elsőrangú szalonjaiból hozattam. nu,n HUULr IIUI «tauu 
■ IVLVILI1 . ------A nunmrt kezmigit Vállalok.- - - - - - - - -  NAGYVARAD, ZÖLDFA-UTCA 11. SZÄM.
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zetében erősen hangsúlyozzák, hogy Ausztria- 
Magyarország csak báron) nappal az annex ó 
végrehajtása előtt értesítette erről a tervéről 
Oroszországot.

Szerb sortüz magyar mérnökre.
Temesvár, november 21.

Seniczky Zoltán és Derényi János folyam- 
mérnökségi mérnökök napok óta méréseket 
eszközöltek az Alduna mentén. Tegnap a temes- I 
kubini Duna-szigeten levő szendrői várban ál­
lították föl műszereiket, amit Szemendriában a 
a szerb katonák észrevették és sortüzet adtak 
a magyar mérnökökre. Az egyik golyó ketesz- 
tüllurta Derényi kalapját. A kellemetlen esetről 
a mérnökök távirati jelentést tettek felettes ha­
tóságuknak, amely a méréseket beszüntette. A 
temeskubini helyőrség erő* őrjáratokat küldött 
a határ mentére.

Szerbia
Konstantinápoly, nov. 21.

Novakovics holnap visszautazik Belgrádba. 
Novakovics maga is elismeri, hogy eddig nem 
sikerült elérnie mást, mint hogy üres ígérete­
ket kapott. Komoly támogatásra Szerbia Tö­
rökország részéről ugylátszik nem számíthat.

Konstantinápoly, november 21.
A keleti vasutak dolgában folytatott tár­

gyalás meghiúsulását egyelőre titkolják, de azt 
hiszik diplom. körök, hogy itt csak turfangról 
van szó.

London, hot. 21.
A Times jelenti Belgrádból: A szerb kor­

mány egy londoni, párisi, berlini és pétervári 
képviselőihez intézett körlevélben ismétli a ha­
talmak előterjesztéseire adott válaszát és uj 
panaszokkal áll elő Ausztria-Magyarország ellen, 
igy többek közt nehezteli, hogy a szerb trón­
örökös kocsiját, amikor a trónörökös Péter- 
várra utazott. Bécsben feltartóztatták és a ko-

| nak részére szánt árukat nem eresztették to- 
| vább. Feltartóztatták továbbá azt a villamos 
I órát, melyet a belgrádi pályaudvar részére 

rendeltek. Milovanovics nem megy Cettinjébe.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése.
Budapest, november il.

Elnök-. Justh Gyula.
A inai ülés tiz órakor kezdődik. Az el­

múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása után 
Raisx Aladár jegyző jelenti, hogy Hencz Ká­
roly jegyzett be újabb interpellációt a belügy­
miniszterhez a kivándorlási visszaélések tár­
gyában.

Az interpellációkra tél 2 órakor tér­
nek rá.

A költségvetés
tárgyalását folytatták ezután.

Supiló Ferenc: Olvassa beszédét. A ma­
gyar kormány politikája iránt bizalmatlan. A 
nagyszerb szenzációt is a magyar kormány ta­
lálta ki, hogy ezzel a szerb-horvát koalíciót 
lehetetlenné tegye. Meri állítani, hogy az összes 
kompromittáló cikkeket Rauch báró és Frauch 
doktor íratta. (Zaj.)

Kiáltások: Ne rágalmazzon.
Supiló'. Beszéde további folyamán is azt 

igyekszik bizonyitani, hogy az egész szerb le­
leplezést Budapesten rendelték meg.

Palit Mihály: Állami tisztviselők közremü 
ködésével.

Supiló-. Igen, állami tisztviselők is segí­
tettek.

Elnök'. Ezért a gyanúsításért rendreutasitja 
Supilót. (Helyeslés.)

Supiló'. Kérdi a miniszterelnököt, honnan 
pénzelik a leleplező Naszticsot. Majd a horvát 
bíróságot gyanúsítja meg pártos kodással.

Elnök'. Emelt hangon jelenti, hogy nem 
engedheti meg az igazságszolgáltatás ilyen kva- 
lifikálhatatlan meggyanusitását. (Helyeslés.)

Supiló'. Kérdi mikor bocsájtják szabadon a 

meggyanúsított szerbeket. Szerinte ma Horvát­
országban anarkla van. Ezzel mind mélyebb 
űrt támasztanak a horvát és magyar nemzet 
között. Kéri állítsák vissza az igazság uralmát 
Horvátországban. — A költségvetést nem fo­
gadja el.

P. Abrakom Dezső: Helyesli a kormány 
politikáját, mert az egy sokat áhított liberáliz- 
mus és szociálpolitikát valósit meg. Nagy appa­
rátussal foglalkozik a gazdasági és pénzügyi 
kérdések egész komplexiumával. Azt valja, hogy 
nagy szociális reformokat a költségvetés nagyob 
megterheltetése nélkül nem lehet keresztül 
vinni. (Helyeslés.)

Az államháztartás egyensúlyát csak újabb 
adóforrások megnyitásával lehetett és kellett 
helyreállítani. Elismeréssel van Wekerle pénz­
ügyi politikája iránt, mert ügy látja, hogy a 
nemzeti vagyonosodásnak is újabb forrásait nyi­
totta meg. (Helyeslés.) Értékpapírjaink értékét 
már jó előre biztositanunk kell, hogy annak 
idején az önálló bank és önálló vámterület 
egy kedvezően megalapozott pénzpiacra épüljön 
fel. (Zajos helyeslés.) A függetlenségi program- 
mot csak széles látókörű politikusok valósíthat­
ják meg. Úgy látja, hogy ez a sokat támadott, 
sőt rágalmazott kormány és függetlenségi párt 
sohaeem remélt gyorsasággal közeledik a füg­
getlenségi eszme megvalósítása felé. (Tetszés.) 
Helyesli a kormány politikáját és támogatja 
is azt minden erejével, mert csak igy vél hazá­
jának szolgálatot tenni. A költségvetést elfogadja. 
(Zajos helyeslés és taps. A szónokot számosán 
üdvösük.)

Elnök tiz perc szünetet ád.

Szünet után
Rakovstky István veszi át az elnöki tisztet.
Meeöfi Vilmos: A költségvetés elviselhetet­

len terheket ró a szegény népre. így aztán 
muszáj kivándorolni.

Förster Ottó: Hát menjen. Isten vele. 
(Derültség.)

Mezöfi'. Ebből baj lenne. Ha én kivándo­
rolnék, nem volna kiről vicceket csinálni 
Förster Ottónak. (Derültség.) Az uj választói 
törvényjavaslat annak biztosit több jogot, aki­
nek több pénze van. (Nagy zaj.)

Kiáltások'. Nem áll.

Felvette a jobbik kabátját, hóna alá 
csapta a kéziratot és útnak indult. Magába 
mélyedve, lassan bandukolt a legközelebbi 
villamos megállóig, ahol egész sereg ember 
várakozott már. I

Végre megjött a villamos. A várakozók i 
megrohanták. Szántó Mátyás hagyta őket fel- j 
furatodéi a kocsira. Utolsónak maradt. Amikor ' 
ő is fel akart szállani, a kalauz reákiáltott:

— Megtelt!
— Bocsánat! — rebegte Szántó és — 

lemaradt a villamosról.
Ot perc múlva jött a másik kocsi. Arra 

aztán föltápászkodott, de oly ügyetlenül, hogy 
valamelyik macskának a tyúkszemére lépett.

— Hallja az url — ripakodott rá a le­
taposott tyúkszem tulajdonosa, — járjon a 
saját lábán!

— Oh, ezer bocsánat' — monda szinte 
könyörgő hangon Szántó — nem szándékosan 
történt . . .

— No, még csak az kéne, hogy szándé­
kosan hágjon a lábamra!

— Isten ments! Isten ments 1 — ijedezett ! 
>A nevelés reformja* cimü korszakalkotó mű 
szerzője.

Odaért a kiadó cég boltja elé.
_  Hát csakugyan beaaenjek ? — habozott 

magában. — Bemegyek, bemegyek, mindjárt 

bemegyek . . . De hátha kidobnak ? . . . Mind­
egy . . . Próba-szerencse!

És bement.
Alázatosan meghajtotta magát az ellő 

segéd előtt.
— A főnök úrral szeretnék beszélni . . ., 

ha nem zavarnám . . .
— Tessék az irodába iáradai.
És Szántó Mátyás bement az irodába.
— Egy kis müvemet hoztam el, főnök ur 

— hebegte — egy kis igénytelen mű . . . 
igen, egészen igénytelen, de . . . de . . . talán 
mégis érdemes volna a nyomdafestékre ... — 
mondok nyomdafestékre . . egészen kevés 
nyomdafestékre . . .

A kiadó homlokára tolta a szemüvegjét.
— Kicsoda Ön ?
— Szántó Mátyás bátorkodom lenni, a 

kültelki iskola tanítója . . .
A kiadó kezébe vette az iratcsomót.
— Pedagógia ? A nevelés reformja ?
— Egészen igénytelen kis munka, de talán .
— Hagyja ittl Három hét múlva jöjjön a 

válaszért!
— Köszönöm, köszönöm ... — szólt 

Szántó és hajlongva hátrált az ajtó felé.
Büszkén és boldogan ment haza.
Az idő lassan telt. Szántó Mátyás egy 

szebb jövő színes álmait rajzolgatta az egy­
szerű szobácska pókhálós padmajára.

Két hét múlva egy ujságlap akadt a ke­
zébe. A szeme megakadt az vezércikken. Ez 
volt a cime: »A nevelés reformja.«

i Szántó Mátyásnak megdobbant a stive, 
í Gyorsan rohant végig a betűkön.
t A cikk egy szenzációs könyvről emlékezett 
I meg, amely most hagyta el a sajtót. Az van 

benne, hogy a mai nevelési rendszert meg kell 
változtatni. A gyermeket az életre kell nevelni, 
a való életre, a nagy versenyre, a kegyetlen 
küzdelemre ... A könyvet ... — Csorbay 
Mihály miniszteri tanácsos irta . . .

Szántó Mátyás a kopott pamlagra roskadt.
—■ A könyvem! — a könyvem! — nyögte 

megsemmisülten, — ellopták az eszméimet . . . 
a rablók, a gazember.

j Egy órahosszat ült ott mozdulatlanul és 
> sápadtan bámult maga elé.
j — Az én álmatlan éjszakáim árán szerez 
í magának dicsőséget a b'tangl — mormogta 

halkan. — Mit tegyek ? Mit tegyek ? Csak 
nem szállhatok szembe ilyen hatalmas úrral? 
Mem, nem, ezt nem tehetem . . . Nem maradt 

I egyébb hátra, minthogy egy másik könyvet 
• irok . . . Igen egy másik könyvet kell ir- 
l nőm ... És Szántó Mátyás újra tollat 

ragadott . . .

Menjünk Klein Sándor és Vilmoshoz
üzeltébe vásárolni, kapunk ott minden felszerelést ami szükséges, hogy az iskolában rendes tanulók lehessünk. Iskola­
táskák 23, könyvszijjak 20, tentatartók 10, patent harisnyák 14, kötények 35, gallérok 5, ingek 70, kofferek T—, kefék stb

Intézetek részére teljes felszerelések

Fiuk! =
Leányok!
firammopboROk nagy választékban részletfizetésre is,
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Altnőder Endre városi mérnök ur sem 
mondott egyebet, legalább a lapok szerint nem, 
mint ami Czekélius szavainak első részében 
foglaltatik, a második részt oda módosította, 
hogy a hid járójának satuját kellene fellebb 
emelni.

Milyen csodás egyvelege a szakértői nyi­
latkozatnak 1

Pekanovics Imre mérnök ur egykor, talán 
nem olyan régen, azt indítványozta, hogy azo- ; 
kát a sarukat lejebb helyezzék, ezt az indít­
ványt nem fogadta el a közgyűlés még sze­
rencse, hogy a hid járójának feljebb emelését 
sem fogadta el, mert hogyha feljebb emelnők, 
a Bémer tér ugyancsak völgybe szorulna, pedig 
ezt nem akarja senki. '

De tovább folytatom, amit megkezdettem. .
A Landau Gusztáv vezetése alatti tárgya- , 

láson meg lett állapítva, hogy a víznek szintje 
alább fog szállani és lassú emelkedése csak 50 1 
év múlva fogja elérni azt a magasságot, ahol a , 
vashid építése idejében állott, mert ekkor már 
a meder alsó része betelik kavicscsal és ho- j 
mokkái és a viz sebes lefutását meggátolja.

A viz szintjének esését meg is érezték ! 
azok a házak, amelyek Újvároson a Sebes' 
Körözs folyó partjára épültek a Dudek-háztól 
Kugler Albert házáig, mert a tölgyfapilóták ki­
maradván a vízből, elrothadiak, a Dudek-ház 
cölöpépitményét második cölöpsorral kellett 
megerősíteni, a lat. szert, káptalan házának 
Köfözs-parti kőfala pedig ledőlt s uj cölöp­
sorra kellett állítani.

Én nem vitázom a mérnöki szakértelem­
mel, nincs hozzá képesítésem, hanem rá muta­
tok arra a copfra, mely a hid építésénél a 
szakértőket vezette, akik olyan különös gon- 
dolkozásu egyének voltak, hogy 50 évnél hosz- 
szabb időre tervezték ezt a Szent László téri 
vashidat és bizony nem akarták magasabbra 
emelni, mintahogy most áll.

Hallottam azt is, hogy ez a hid gyenge 
és rossz.

Eszembe jut néhai Jakab Péter, berettyó’ 
újfalui biró bírálata a Clark Adám által terve­
zett és épített lánchidra Budapesten a — 
Dunán.

Mikor legelőször f Imént a lánchidra, meg­
figyelte, hogy mozog, főképen mikor a kocsik 
mennek át rajta.

Megcsóválta a fejét.
— No, mit szól hozzá, bátyáin ? — kérdi 

a társa.
— Gyengélem egy kicsit! — volt a ko­

moly válasz.
Hát erre a nagyváradi vashidra, amikor a 

sulypróbát alkalmazták, háromezer métermázsa 
kavicsot hordottak és e súly alatt csakis öt 
milliméter sülyedés mutatkozott.

Mikor megy ezen át háromezer méter­
mázsa súlyú szerkezet ?

Dús Lásaló

____ Ne mondjon ilyeneket.
Elnök (csenget): Csöndet kérek.
Mezöff. Mire va>ó a hadseregnek, ennek 

az átkos, improduktív intézménynek a hiz­
lalása.

Elnök-. Ezért a sértő kifejezésért rendre- 
utasitja Mezöíit.

Mezifi-. A többség ma boldog ha ő fe.sége • 
megdicséri őket azért, hogy pontosan szállítót- ; 
iák a megszaporodott milliókat (Zaj.)

Nagy György: Nagy Emil erről úgy irt, | 
mint nemzeti kötelességről. (Derültség.) |

Mtzöfi ezután zajos ellenmondások között 
bírálja a többség politikáját.

Ezután interpellációkra került a sor. I
Wekerle miniszterelnök egy egész csomó [ 

interpellációra válaszolt. Elsősorban Mezőtjnek I 
a tóvárosi lakásuasorára vonatkozó interpelláció- 
jára válaszolt Wekerle. Válasza oly kimerítő 
volt, hogy maga Mezőfi is elfogadta azokat és ; 
a választ tudomásul vette.

Hoffmann Ottónak a Rákóczi albumát tör­
tént visszaélések tárgyában történt interpellá­
ciójára Wekerle kijelentette hogy pozitív tudó- i 
mása nincs a dologról. Magdics Péternek a va- | 
rasdi pénzögyigazgató visszaélésére, valamint 
Bródy Ernőnek a bankkartell tárgyában történt 
interpellációira Wekerle szintén válaszolt és azo­
kat a Ház tudomásul vette. Az ülésnek délután 
3 órakor lett vége.

A Szent László-téri vashidról.
Bocsánat, hogy ebben az ügyben pár szét 

Mólok, noha hídépítő szakértő nem vagyok.
Ennek a vashidnak tervezéséhez én is szol­

gáltattam annyit, hogy mint a város egyik ki­
küldöttje, amikor Landau Gusztáv oiztálytaná- 
csos a tárgyalás alkalmával azt a kérdést vetette 
fel, hogy miképpen kívánják a hidat építtetni, 
hirtelen megszólaltam, hogy az egynyilásu legyen.

Társaim hozzájárultak.
Tettem pedig azért, mert 1854. év óta is­

mertem és megfigyeltem a Sebes-Körözs folyó 
sajátságait és láttam azt, hogy a tavaszi és téli 
áradás alkalmával a bajt az okozza, hogy a 
körülbelül tizenhét sor hidoszlop úgy a kavicsot 
mint a vizet visszaszorítja, annak lerohanását 
meggátolja, tehát felduzzasztja.

A Sebes-Körözs folyó hegyi patak jellegé­
vel bír, amennyiben hirtelen megárad és 24 óra 
alatt teljesen, a rendes felszínre száll vissza.

Boldogult Justh Sándor, a városnak ez az 
élő lelkiismerete nem tudott belenyugodni abba, 
hogy a vashid felső erősítése felül legyen, kö­
vetelte, hogy egy miniszteri biztost küldjenek 
ide, aki okosságával támogassa az ő követelését.

Nohát leküldötték Czekélius Aurél minisz­
teri tanácsost, a hidépitészeti oszt ily főnökét.

A komoly, jóképű öreg ur, aki már több 
hidat épített a Dunán is, megjelent köztünk.

Teljes apparátussal mentünk ki a helyszí­
nére, a Dudek-ház elé, hogy meghallgassuk a 
rettenetes panaszokat.

Néhai Justh Sándor elébe állett Czekélius- 
nak és mint aki teljesen meg van győződve az 
igazáról, azt kérdezte:

—• Nem lehetne-e ezt a felső megerősítést 
alul tenni ?

A jó öreg ur mindjárt tisztában volt em­
berével és arcának minden változása, tehát mo­
soly nélkül, azt felelte, amit Altnőder Endre 
városi mérnök ur mondott a legutóbbi közgyű­
lésen.

— Dehogy nem. Lehet azt! és ezzel tol­
dotta meg:

— Csakhogy a legközelebbi áradásnál, ami 
alul van, az felül kerülne.

Es Justh Sándor elhallgatott, nemcsak, de 
el is távozott.

járó kiadások és a bérház jövedelmének ki­
számításánál a főmérnök a Rimanóczy Kálmán 
által készített tervet vette alapul, úgy a be­
építendő terület, mint a magasságra nézve.

A beépítendő terület 1582 négyzetméter 
lenne; s teljes felépítéssel, vízvezetékkel, csa­
tornázással együtt, négyzetméterenkint 270 
koronába kerülne a bérház. E szerint tehát az 
építési költség 427.240 korona, a telek értéke 
120.000 korona s igy az egész bérház 547.248 
koronába lenne a városnak.

Rimanóczy-tervében az egész épület laká­
sokból állana, boltok nélkül. így a jövedelem 
évenként 36.250 koronára rúgna.

A főmérnök a jövedelem becslését a kö­
vetkezőkben állapítja meg: évi nyers bérjöve­
delem 36.250 korona, amiből az első 15 évi 
adómentes ciklusban levonandó fentartásra az 
építési összeg 0 5 százaléka, vagyis 2136 kor- 
28 fillér, tehát 34.113 kor. 76 fillér tiszta jö­
vedelem maradna, vagyis a beruházási költség 
623 százaléka. A 15 év elteltével következő 
időben azonban a fentartás, adó, illeték egyen- 
érték stb-re levonandó a jövedelemből 11. 108 
kor. 11 fillér, tehát az évi tiszta jövedelem 
csak 25 141 kor. 89 fillér lenne, ami a be­
ruházási költség 4'6 százalékát tenné ki.

Ha a város nem építi lel az Apollót, ha­
nem mai állapotában eladja 120,000 koronáért, 
a telek ára után és az építés helyett megtaka­
rított összeg jövedelme lenne évenkint 4 5 •/, 
kamatot számítva, 24626 kor. 14 fillér s ha 
ehhez hozzávesszük a városnak befolyó útadó, 
házbéradó stbit, összesen 30335 kor. 51 fillér 
lenne a város jövedelme. Ezeket összevetve arra 
a konklusióra jön a főmérnök, hogy ha a vá­
ros építi fel az Apollót, az első 15 évben na­
gyobb jövedelemhez jutna, tizenöt év után azon­
ban, mikor az adómentesség megszűnik, a vá­
rosnak kevesebb lenne a jövedelme.

Ennek dacára mégis azt ajánlja a főmér­
nök; hogy a város ne adja el az Apollót, hi­
ttem építse fel, mert 15 év múlva biztosa® 
emelkedik az ingatlan értéke és a bérek is; 
továbbá ha üzleteket épit a földszinten a város 
az épület jövedelmezősége nagyobb lesz. Az 

! eladást nem tartja a városra nézve kedvezőnek, 
! hanem építse fel az Apollót a város.

....,?.-■■■■ .............. ■•■•2.--..... ............................ -----------------------------------------=-------------- -
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* Oaathó Ferenc titkos tanácsos
Király ő Felsége Csathó Ferencnek, a buda­
pesti királyi tábla elnökének a titkos tanácsosi 
méltóságot adományozta. A kitüntetés alkalmá­
ból a budapesti kir. tábla bírói kara testületileg 
üdvözölte elnökét. Csathó Ferenc most 63 éves; 
Nagyváradon született s itt végezte iskoláit a 
premontrei gimnáziumban. Bírói működését is 
Nagyváradon kezdte meg s 1881 ben nevezte­
tett ki a budapesti táblához, ahol 1904-ben lett 
elnök.

Az Apolló felépítése.
Említettük, hogy a városházán a tanács 

előtt szóba került az Apolló épületének fel­
építése jövedelmező bérházzá.

Ebben a kérdésben a váios főmérnöke 
tagnap beterjesztette az építkezésre és az uj 
bérház jövedelmezőségére vonatkozó részletes 
véleményét é, javaslatát.

A mai rozoga épület helyett 2 emeletes 
díszes bérbázat építene a város. Az építéssel

♦ A miniszter köesönete A vallás és 
közoktatási miniszter Lovass Sándor érmihály- 
falvai lakosnak, az Érmihályfalván létesítendő 
polgári iskola céljaira 2000 korona tőkével tett 
alapítványáért, köszönetét nyilvánította.

• A XIII ik gyógyzxertár engedé- 
! lyeséee. Csanádv Kálmán okleveles gyógy- 
| szerész, a Nagyváradon felállítandó tizenhar- 
: madik gyógyszertár engedélyezési jogáért fo~ 
I lyamodott a belügyminiszterhez s a gyógyszer- 
í tárt Szent János utcán szándékozott felállttant. 
; A környék lakossága külön kérvényben kérte
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a minisztert, hogy 'az uj gyógyszertári- jogot 
Csanády Kálmán gyógyszerésznek adja s Nagy­
várad város törvényhatósága is külön felter­
jesztésben kérte, hogy a miniszter a lakosság­
nak Csanády Kálmánra vonatkozó kérelmét 
vegye figyelembe. Annál nagyobb meglepetést 
keltett tegnap Nagyváradon a belügyminiszter 
leirata, amelyben értesíti Nagyvárad városát, 
hogy a XUI. gyógyszertárt közegészségi szem­
pontból szükségesnek tartja s Stent János-utcára 
engedélye«. A gyógyszertár felállításának jogát 
azonban Simigk István oki. gyógyszerész, füzes­
gyarmati gyógyszertár bérlőnek adományozta. 
Jóllehet, hegy a gyógyszertárak adományozásé 
nak az eldöntése a belügyminiszter discretionalis 
joga, mégis feltűnő, hogy a város óhaját sem­
mibe sem veszik a belügyminisztériumban. Az 
ilyen eljárás csak növeli azok számát, akik a 
patikanyitás szabaddá tételét kívánják.

* A villUMMmfl ügyei. Nagyvárad vá­
ros villamos telepének felügyelő bizottsága teg­
nap délután ülést tartott a polgármester elnök­
lete alatt Első sorban bemutatta ez elnök dr 
Adorján Emil és dr Kurlánder Ede, a Fekete 
Sas tulajdonosainak levelét, melyben vissza­
vonják ajánlatukat, melylyel a villamos telep 
irodája és csillár raktára részére a Sas épület- 
ben egy bolthelyiséget ajánlottak fel bérbe. 
Levelüket azzal indokolják, hogy nem akarnak 
különböző magyarázatokra okot szolgáltatni A 
felügyelő bizottság azonban szükségesnek tartja 
egy csiilárraktárnak a városban leendő beren­
dezését s megbízta az igazgatót, hogy megfe­
lelő helyiséget keressen s tegyen javaslatot. — 
A villamostelep 1909. évi költségvetését elfo­
gadták, de figyelmeztetik a törvényhatóságot, 
hogy a költségvetésbe nincs felvéve semmi a 
tartalékalapra s leírások eszközlésére, amiből 
bekövetkezhetik az eset, hogy a szükséges be­
ruházásokra nem lesz tartalék alap. — Végül 
tárgyalták a Jád völgyön gr. Korniss Károly 
által felállítandó központi villamostelep áram­
szolgáltatásának igénybevételére vonatkozó igaz­
gatói előterjesztést és véleményes javaslatot. A 
felügyelő bizottság arra az álláspontra helyez­
kedett, hogy felveszi gróf Korniss Károlylyal a 
tárgyalásokat; tekintve azonban, hogy energia 
vásárlásról van szó, s az energia előállítása 
mindég olcsóbb lesz, gróf Korniss pedig 50 
évre kívánná az 5 filléres egységárat, a tárgya­
lások alapjául csak a 4 fillért fogadja el s csak 
ilyen alspon indítja meg a tárgyalást. Meg­
bízza a polgármestert és a villamostelep igaz­
gatóját, hogy a város jogainak és kötelességei­
nek figyelembe vételével folytassák a tárgyalá­
sokat. Ha az a városra kedvező lesz, terjesz- 
szenek javaslatot a törvényhatóság elé.

* Felfüggesztett román tanítók. A 
tanítók fizetésének állami kiegészítése iránt a 
miniszterhez íölterj esztett kérvényekre most 
érkeznek le a határozatok. Ezek között tegnap 
ismét akadt kettő, melyekre a miniszter ked­
vezőtlen intézkedést hozott. Fel lett terjesztve 
ugyanis a jánosdai Andre Mihály és a bikácsi 
Papp Tamás Flórián tanítók kérvénye is. A 
tanítókról adott információk azonban olyan 
dolgokat foglalnak magukban, hogy azok kizár­
ják az államsegélyt. Andre Mihály tanítónak 
már az iskolája sem felel meg a kivánalmak­
nak. Szűk, egészségtelen helyiség. A tanulók­
nál a magyar nyelv tanítása el van hanyagolva. 
A tanító hazafiatlan irányú működést folytat. 
Mindezekért a miniszter Andre Mihályt felfüg­
geszti állásától és elrendeli, hogy ellene a vizs- 1 
gálatot indítsák meg. A másik tanító Papp 
Tamás Flórián bikácsi tanító az előirott napló­
kat sem vezeti, mindössze két napló van ve­
zetve és pedig az előmeneteli és a mulasztási 
napló. Ezek is románul vannak vezetve. A ta­
nulók nincsenek ellátva megfelelő tanszerekkel, 

a magyar nyelv tanítása itt is el van hanya­
golva. A miniszter Papp Tamás Flórián fel­
függesztését elrendeli s felkéri a görög keleti 
püspökséget, hogy indítsa meg a fegyelmi vizs­
gálatot.

* A xnankóapénstór 12,000 koronós 
igazgatója. Korántsem valami klerikális reak- 
cionárius újság, hanem a katholikus-faló »Ma­
gyar Szó« írja a következő tanulságos és érde­
kes sorokat:

»A napokban megemlékeztünk arról, hogy 
a munkáspénztár aligazgatója, Sarkadi Ignác lesz. 
Megírtuk ekkor azt is, hogy ez az ur — noha 
ehhez az álláshoz jogvégzettség és 40 éven alóli 
életkor kivántatik — elmúlt negyven éves és 
csak írnok voll Nagyvárad városánál, feljebb 
sohase vihette, mert 4 elemi osztálynál maga­
sabb kvalifikációja nincsen. Ezt a Sarkadit an­
nak idején Nagyváradon nyugdíjazták ideges 
szívbaja miatt, amely — a tiszti orvos bizonyít­
ványa szerint »ka munkáját továbk is folytatja, 
életveszilyissé válkatik.» S nyugdíjazták Sarakadi 
urat, a beteget, 642 koronával.

S most kinevezik Sarkadi urat, a nyugdí­
jazott beteget egy 12,000 koronás állásra, ahova 
jogvégzettség is keilene.

Nyilvánvaló tehát, hogy Sarkadi urnák nagy 
összeköttetései vannak. Hát igenis vannak, S 
ezek a sgabadkímüvesek. A szabadkőművesek, 
akiknek olyanok és olyah könnyű feladatuk 
lenne, de akik minden erejüket egymás prote- 
gálásában mentik ki s akik — ka kell — el­
tipornak, kitúrnak hozzáértő embereket is állá­
sukból, csakhogy egy tehetségtelen > testvér »t 
helyezetnek el valami zsíros hivatalba. A szabad­
kőművesek, akik ma már egyebet sem tesznek, 
mint egymás üzleteit segítik el6, meg rossz éne­
kesnőket protegálnak kritikusoknál azért, mert 
az énekesnő férje — szabadkőműves s mert 
a szabadkőművesek ... a köz pénzeivel, az ál­
lammal akarják magukat és embereiket meg­
fizettetni.«

* As állami ti satei telük és a költ­
ségvetés Országszerte nagy az öröm és meg­
elégedés az állami tisztviselők között afelett, 
hogy az 1909. évi költségvetés rendes meder­
ben tárgyaltatik a képviselőházban, s igy alapos 
kilátás van arra, hogy a költségvetésben rend­
szeresített állások 1909. év január 1-ére már be 
is töltetnek. Ez nem is lehet másként, mert 
a költségvetési törvény január 1 tői életbe lép. 
Eddig e részben nagyon szomorú tapasztalatok 
voltak, mert költségvetés nélkül az uj állásokat 
nem tölthették be. s miután olyan eset is volt, 
hogy az indemnytás félévre is kiterjedt, a tiszt­
viselők nagyrésze csak az év közepén túl kapta 
meg kinevezését, s ezzel a költségvetésbe már 
felvett illetményektől is egy félévre elesett, 
így volt ez pl. legközelebb a folyó 1908. év­
ben is. Az 1908. évi költségvetésben a status­
rendezés részben már megkezdődött, az uj 
á'lások már január 1-től kezdve felvétettek, 
minthogy azonban hat havi indemnytás volt, a 
kinevezések csak szeptemberben történtek meg. 
A szegény tisztviselők tehát minden igaz ok 
nélkül 9 havi illetménynyel rövidittettek meg. 
Nagy az öröm tehát, hogy 1909 re már nem 
lesz megrövidítés, — de nem is volna jó, mert 
több százra menő szegény tisztviselő érdekei­
ről van szó. Az öröm hangjai közé azonban az 
űröm is belevegyült. Általános a panasz, úgy a 
fővárosban, mint a vidéken, hogy az uj lakbér­
pótlék még meg sem állapíttatott, a háziurak 
azonban már felemelték a lakbéreket. Ezzel 
tehát csakis a háziurak nyertek.

* Másodjegyző ▼álaaatás Beélben 
Beéiben tegnap tartották meg az újonnan 
rendszeresitett másodjegyzői állás betöltésére a 
választást. A választás egyhangú volt s az uj

állásra l'lotov József segédjegyzőt választottak 
meg.

* A IAmIó király páholy féeakelü- 
dlk. Mint az -»Egyházi Közlöny» értesül, a 
szabadkőmives páholyok ajabban ismét manő­
vert terveznek a katholikus tömörülés, öntu­
datra ébredés megakadályozására. A László 
király páholy kezdeményezésére ugyanis né­
hány fővárosi páholy (Martinovics, Petőfi, Pro­
metheus) e hó végén közös munkát akart tar­
tani Budapesten, hogy »az egyre növekedő 
klerikális veszedelemmel szemben állást foglal­
jon« s állásfoglalását kellőleg előkészítse. Rá­
duplázott erre a »jámbor« szándékra M. S. 
pontos nagymester, aki már egyenesen azzal 
az indítvánnyal lépett a nagymesteri értekez­
let elé, hogy ne csak egy-két páholy, hanem 
az egész szövetség egyeteme szervezkedjék a 
katholikus politikai s társadalmi akció, vagyis 
az ő szótáruk saerint — a klerikálizmus ellen. 
A nagymesteri értekezletnek meg is tetszett az 
indítvány, amennyiben elhatározta, hogy a kér­
désben a legközelebbi tanácsülésen rendkívüli 
nagygyűlés egybehivását fogja sürgetni; ha 
aztán a tanács a rendkívüli nagygyűlést elfo­
gadja, azt december elejére fogják összehívni. 
E nagygyűlésen előadások is hangtanának el. 
Köztük dr Ágoston Péteré is, aki a katholikus 
autonómiáról s a szekularizációról értekeznék. 
A nagyváradi bagolyvár tehát megint szere­
pelni fog a nagygyűlésen, de nem akadályozza 
a katholikus restauráció lelkes harcosait, hogy 
folytassák áldásos munkájukat azzal a kitar­
tással, amelylyel az igazűgy munkásaiul szegőd­
tek. Ebből a mozgolódásból kiviláglott, amit 
sokan tagadtak, hogy Ágoston Péter tagja a 
nagyváradi László-király szabadkőműves pá­
holynak. Jó ezt is tadni és — újságírói nyelven 
szólva — leszegezni.

* Hymen. Stem Adolf Árpád electretech- 
nikai vállalkozó a nagyváradi Ifj. Stern Sándor 
villamos és légszesz felszerelési vállalat tulaj­
donosa eljegyezte Grün Elza urleányt.

* A ▼aakóhl nyomor. Az 1904. évi rossz 
termést a vaskóhi járás gazdálkodói még min­
dég nem tudták kiheverni. A rossz termés 
okozta nyomoron a föídmivelésügyi miniszter 
úgy segített, hogy a lakosoknak vetőmagot 
adományozott kedvezményes árért. A vetőmag 
árát azonban még a mai napig sem fizették 
rneg, miért is elrendelték az adósok végrehaj­
tását. A végrehajtás most vette volna kezdetét, 
azonban a lakosok kérvénynyel járultak a föld- 
mivelésügyi miniszterhez, hogy a végrehajtást 
függessze fel, mert a nép oly szegény, hogy a 
végrehajtás által a teljes tönkrejutás lenne a 
sorsuk. A miniszter tegnap küldte le intézke­
dését Glacz Antal főispánhoz. A miniszter a 
főispán belátására bízta a végrehajtás felfüg­
gesztését. Glacz Antal főispán nyomban intéz­
kedett, hogy a végrehajtást függesszék fel,

* Uj ipartelep. Nagyvárad város gyáripara 
ismét egy nagyobb iparteleppel lett nagyobb. 
Gitye József, Gitye Demeter fia gazdasági gép­
gyár tulajdonosa nagyarányú gyártelepet állít fel 
s e célra megvásárolta a váradvelencei Tem­
plom-téren levő Weiaberger-féle gyár épületét 
és telepét, a nagy gyártelepen mezőgazdasági 
gépeket, de főleg ekéket fog gyártani. A meg­
vásárolt gyárépületben az utóbbi időben a kalap­
gyár volt elhelyezve.

* A biharpiiapöki tanító halóla. Mint­
egy két héttel ezelőtt történt, hogy Sarkadi 
József biharpfispöki tanító a Páris-patak part­
ján megcsúszott és oly szerencsétlenül esett el, 
hogy lábát törte. A sebesülés oly súlyos volt,
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hogy a tanító eszméletét veszítve, husamos 
ideig feküdt észrevétlenül a patak mellett, míg 
végre beszállították « közkórházba. A súlyosan 
sérült tanító gyógykezelését a kórházban azon­
nal megkezdték, azonban már késő volt, mert 
sebe vérmérgezésbe ment át s ebben tegnap 
meghalt.

* Ery leány egy tinóért H°gy nvny" 
nyíre elmaradott erkölcsi világot élnek még a 
XX században is a bihari hegyek lakói és hogy 
mennyire szükség van ott a kultúra bevite éré 
mi sem bizonyítja jobb.n, mint zz alább, eset, 
mely Siád községben történt. Jovis Pétert > 
mívesnek serdült korú leánya volt Jovis Tiváre. 
A leánynak meghalt az édesanyja és az árva­
szék Jovis Pétert rendelte ki gyámul. Jovis igen 
furcsán magyarázta meg magának a gVms 
tisztet, mert a leányt jószágainak sorába vette 
és hogy azoknál nem értékelte többre, ezt bi- 
Ä» bog, > «n,t d.dta K.I-. 

Péternek egy borjas tehénért és egy us* ■ i 
Katona Péter magához is vette a leányt, azon­
ban csakhamar 8 is túladott rajta és a leány 
egy Leukuca Péter nevű suhanccal lépett vad­
házasságra. Siád községben az elöljárók intelli­
genciája sincs a kultúra fokán. A leány ugyanis 
mikor Katona Pétertől Leukuca Péterhez ment, 
« községi biró megjelent a lakásukon és az ott 
«ybegyült falusiak előtt összeadta a leányt a 
Vgénynyel, természetesen a maga felfogása sze­
rint és az egybekelést törvényesnek nyilvánította. 
Az esetről tudomást szerzett az árvaszék és a 
történtekért az elöljárókat tette felelőssé, mert 
az elöljáróiknak a kiskornak vagyonán kívül 
azok erkölcsi életük felett is kell őrködni. A 
főszolgabíró az elöljárók ellen megindította a 
fegyelmi eljárást.

* Mozgófényképek a »Koronában*
Ma szenzációs tartalmú mozgófényképek le3Zneka 
Bemutatásra kerül: 1. Gyujtoga tó rablóbanda
('dráma) 2. A szegénység becsülete (dráma). . • 
Regény egy eigányleányról (dráma). 4. Mezőgazdaság 
Sü <***»>•»‘«o-«» kOT- ,«ffi 
turóia (életkép). 6. Csoda orvos (humor). 7 Férjes
feleség kerék-páron (humor). 8. Masamód alma , 
(humor).

* A »Fekete Sas< fényirdája. Alkál­
ink volt meggyőződést szerezni arról, hogy a 
»Fekete SasR-pílota. P< berendezésű, művészeti 
ínXdája e<yyik legérdekesebb része az impozáns 
épületnek. Kár, hogy a mi közönségünk még nem 
elég fogékony a valóban művészi fényképek iránt, 
inert e téren a Daykovits specialista hatalmas elor 
haladási Ígér. A híres németországi mesterek nyo- 
X U « . »eglepöen »«épek » k«“U 
▼illanyfelvételei. Már is onasi az ------- -
zönség rendelkezésére bocsátott műtermében s hisz- 
izük, hogy művészi tehetsége folytán csakhamar 
meleg rokonszenvre fog találni városunkban is.

* Orfeum és moxgófénykép előadá-
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L-mn« mulatságaihoz s a vendégeknek kellemes kitűnő muiatsagaiuv* koron*
szórakozást nyújtsanak. Belépő-díj 1 koron* 
Kezdete 8 órakor.

Péntek : A gyermekliga javára bérletszünet- 
ben A bor.

Szombat: Utolsó szerelem. r»AirVit-ílv
Vasárnap: d. u. Tanítónő, este::Csókkirály.

TÁVIRATOK.
A király ax Operáról.

Béos. november 21. Gróf Zichy ma 
-i király elölt volt audiencián, amikor az 
Operabál bérbeadását is említette az 
uralkodónak. A király határozottan rosz- 
szalta a bérbeadás eszméjét.

Péter királyt meggyilkolták ?
Budapest, november 21. Maaz ahir 

van országszerte elterjedve.
szerb királyt a szerbek meggyilkolták. Az 
eset óriási szenzációt kellett, bár senkii 
sem lepett meg. A hirt a késő ejjeli órák­
ban megcáfolták,

A német eeiexdr betegsége
Berlin, november 21. A császár meg­

hűlés következtében betegeskedik, de az 
orvosok remélik, hogy egészsége egv-ket 
nap múlva helyreáll.

a

EGYESÜLETEK.
Gyorsírók közgyűlése A Nagyváradi 

gyorsíró egyesület ma, vasárnap d. e..11 óra- 
kor tartja meg a városháza tanácstermében tiszt­
újító rendes közgyűlését, me yre az egylet Rag­
jait ez utón is meghívja az elnökség. A köz 
gyűlésnek érdekes tárgyai lesznek, amennyiben 
előterjesztésre kerülnek a nagyvárad. gyorsro 
iskolákra vonatkozó előterjesztések, valamint 
ismertetve lesz az egylet fáradhatlan igazga - 
iának Kun Gyula tanárnak a gyorsíró egylet 
jövendő működésére vonatkozó programja. Az 
egyesület működése iránt különben nagyr az 
érdeklődés és uj tagok nagy számmal iratkoz 
tak be.

i. érdeklődés a kö-

mulatság.
Naptár

November 21. Jogász kólón estély.
Január 8. Jogász kolon-eslély.

Jogás7. kolon-estély.
Ismét egybe gyűlt * vig fiatalság

Igazságszolgáltatás.
Paraszt dráma. B igamér községben 

1908 év augusztus 6-án leszúrta régi szer® 
jét, Tóth Borbálát, Ráca Sándor odavaló legény. 
Ma tárgyalta az ügyet az esküdtek Korú 
T aios elnöklete mellett. A beidézett tan 
vallomása alapján beigazolódott, hogy a legény 
szerette a meggyilkoltat s feleségöl s_^rta
vermi s Tóth Borbála is szerelmet mutatott a 
legény iránt. A tanuk kihallgatása után a bizo­
nyítási eljárás befejezést nyert. A délután 
folyamán dr Vattay József 
vádbeszédét, melyben szembe állítja a leány, 

z áldozat tisztaságát a vádlott szörnyű, - 
tettével s kéri az esküdteket, hogy a védő 
áíal benyújtott mellékkérdésre, hogy a vádlott 
erős felindulásban követte el tettét, nemmel 

teleljenek. Nagv Mihály védő beszédében ügye­
sen tárta fel a vádlott lelkivilágát azon pillanat­
ban mikor kését arra emelte, kit annyira szere­
tett hogy inkább megölte, semhogy »«ásénak 
tud *. Kérte védencének az erős elindulás 
beszámítani. Hosszabb tanácskozás u Un meg 
hozták az esküdtek verdiktjüket, ame y a v 
lottat szándékos emberölésben bűnösnek mondja 
ki A második kérdésre »nem< volt a felelet 
Majd az itélei hozatott meg, melynek értelmében 
a vád’ott. Rácz Sándor i? évi fiattal bw- 
tettetik. Nagy Mihály védő semmiséget jelen­
tett be; a vádlott ellenben megnyugodott._

Ismét egybe gyűlt » víg fiatalság hogy 
Terphsychorénak áldozzon. Felcsendült a «ál­
dás pattogó zenéje s a párok vígan járták 
nevetve-kacagva jókedvűen. Kevesen voltak az 
igaz, de akik megjelentek, annal joboan érez­
ték magukat. Táncolt mindenki mindég s a 
lányok már alig bírtak eleget tenni a sok táncra 
kérésnek. A mulatság benyúlt messze éjié 
után s a kik ott voltak rózsaszínű hangulattal 
hagyták el az ósdi Zöldfát.

A következőket sikerűit feljegyeznünk.
Asszonyok- Békeffy Ödönné, Ehnnch 1 é- 

terné Puskás Lajosné, Katona Bálinlné, Oetö- 
möss’y Sándorné, Középessy Kálmánné, Kom- 
lóssy Józsefné, Vass Jánosné, bzondy \ ilmos,

Békeffy Böske, Ehnrich nővé­
rek Puskás Irén, Középessy Piri, Katona Er­
zsiké Katona Ilonka, Óetömössy Olya. Kom- 

( lóssy’Etelka, Vass Etus, Szondy Mici, Darvassy 
Erzsiké.

dás pattogó zenéje

* Orfeum és moxgoieuy^vy
«ok a Nemzeti éttermében. November hó 
15-től minden este a Nemzeti szálloda éttermé- 
ben orfeum-előadások elsőrendű atrakciok o nő, , 
5 férfi addig is naponta mozgófénykép előadá­
sok fognak tartattni. A mai műsorból különö­
sen kiemelendők: Eugénia k. a. kupié énekesnő 
C Morreé komikus, The two Chaileis angol Ä» (« 'M ,V B0» ' 
nemzetközi ének és táncosnő, La belle Bog^n 
scorouy művésznő, Mr. Charles éneklő bohóc/, 
a közkedvelt kupié király, Eleki nővérek ének 
és táncz duett, Raab S. ur karmester Kezdete 
este 9 órakor — szabad bemenet, bentartott 
helyek.

* Uj vendéglő. A volt <Kecskeméti-féle» 
vendéglőt — mely a vidékiek kedves találkozó 
helye Stróbl János vendéglős vette meg. Nagy 
helyiségek. Kitűnő borok frissen csapolt Kőbá­
nyai sör hideg és meleg ételek állandóan 
kaphatók.

A L«^^uyegylet Cecilia estélye. Ke­
délyes és élvezetes mulatsága lesz ma, vasárnap, 
november 22 én a nagyváradi Katholikus Legény- 
Egyletnek. A Legény-Egylet kolonja r 
ma tartja saját helyiségében (Teleky-utca 13. sí.)

ugyanis i
i 13. sí.) 1

közgazdaság.
A gabonatőzsde határidői.

— Délután 4 órakor. —
Budapest, nov. 21.

május 50 kilogrammonként 11.60 
- 10.38 í ' ~ _ - - 8.96

OKI. ---- ----

Búza
Búza 
Rozs
Zab máj usra
Zab okt. — —
Tengeri máj. 1908.
Tengeri jul, -

7.04
Ö.8Ü
6.6**
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Blvatales Árfolyamok.
A Indapesti áru- és értéktőzsde 1908. nov. 21.

Magyar arany járadék 4 száz. 
Magyar koronajáraáék 4 száz. 
Magyar koronajáradék
Magyar földteherment kötvény 4. sz. 
Horvát-s»lavon földteherment. kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 
TLsza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák járadék ezüstben — — 
Osztrák járadék aranyban — —
Osztrák korona járadék .
1^60. osztr. államsorsjegyek — —
Osztrák magyar bankrészvény — —
Magyar hitelbank-részvény 
Osztrák hitelbank-részvény — -
Magyar hitelrészvény — . . —
Umdon. vista — — . — ~~ ~
Paris vista —

111.50 
93.2t 
82.75

340.—
96.60
93.50
94.50

186.—
145 —

97.25
99.-

116.50
197.50
150.25
730.—
748.— 
631.50 
689.60

i Az ' orgazdák légiója az, mi az alföldi 
rablógyilkosságok borzadalmas esetek nyitjáira 
vezethetett volna.

Láthatatlan kezek, melyek a bonyolódott 
szálakat tartották, olyanok, kik jajveszéklésse 
fordultak el a vérnyomoktól kancsal szemm 
lesték a prédát s nyereményt, kiknek uzsora 
fejében zs bőkbe szivárgott a lopott pénz, kik 
elkeserítették áldozataikat, kik erkölcstelen pél- 
■?. . . . . .. . L.__ annosznak all a

■f? . .Jsa8lliJ»XVd»-*?-Mawurá—-*■......——

REGÉNYCSARNOK.

eiKCSCT ILCllcta. n
dájukkal igazolták, hogy csak gonosznak all a 
világ . az boldogul, de ildomosán egymás fű­
iébe az súgták; h dd szerepeljenek ők s cselek- 
vényeik eredményén hadd üdvözöljünk mii...

Távol attól, hogy a voltaképpeni tettnek 
bűnei mentségére keljünk, csak ^yarázatat 
akartuk adni s még azt is elismerjük, hogy 
volt ama bűnök erednének koronként bizonyos 
nemzeti jellege is, a mennyiben magyar saját­
ságok• illetőig magyar hibák végletei ered- 

' ^^Egy két égvén vé'kes eltévedése, mond­
hatni egy egész species typikus kifejezése volt, 
a magyar gemry egy részeik annak, amely 
sok szép tulajdonságai mellett, ha 
vagyonát, nélkülözi legtöbbéire a ^Iki erőt s 
a sors viszontagságai közt s ha egyszer elbu­
kott, elveszti az egyensmyt sj vég j ,
tatja magát a könnyelműség s büa ,
amaz é vezelsovár. erején túlterjeszkedő és 
fennhéjázó csop >rt, mely semmit sem• 
semmit sem tanult, a munkató 1 irtózik $ v

’ -»yoni bukása rendesen.erkölcsi sülyedésé' Űzi 
elő; ama szánandó faj végre, mely a szeu-ft- 
csétleuségben követelő és kevély marad a 
nélkül, hogy hajlandóságot érezne rongált 
címerét a munka által megaranyozni.

Amaz úri ember, ki közvetlen részes volt 
a postakocsi kirablásában, ezt a speciest kép-

12403—12482 —1998.

Hirdetmény.
Nagyvárad város Il-ik és IH-lk körűiét 

városrészeire s a hegyre vonatkozó - a kin pénz- 
ügyigazgatóság érvényesítésével ellátott az .,9?j^ 
országos betegápolási pótadóra való tekintettel az 1 & - 
évi XLIV. t.-ez. 18. §-a értelmében f. évi Novem 
bér 22—29- napjain át nyolez napi közszemlére 

» TI ik kerület Újváros és Külváros városrészekre ■t”; 1" nr-ik mm «MX 

város és . an» »ta« 26-ik 
figyelmeztetéssel tétetnek ki, miszerint az érdekelt 
adókötelesek, a jelzett lajstromokban terhűkre előirt 
általános jövedelmi és országos betegápolási pofa 
ott megtekinthetik sJa pótadó «Hem
1 aratásukat azon adózók, az J
19 8-hoz képest kik ezen adónemmel mai az előző é^en is megróva voltak, a lajstrom közszemlére ki- 
MMM »4l M 15 W « «<* H*» 
ezzel a folyó évben először rovattak meg. • 
jóknak adókönyvecskéjükbe történt jegyzését követő 
15 nap alatt — a később benyújtót, tekbl. 
derail tárgyalás alá non. fogván vétotm _ - .
pénzugyigazgatósághoz írásban benyújthatják.

Nagyvárad. 1908. november 19.
A városi adóhivatal.

Irta: C. V.
(Folytatás.), *5

Valóban a beláthatatlan pusztákat mintha 
egy bősz szellem nyargalta volna be daemom 
paripán, kiterjesztett sötét szárnyakon repülve, 
s mételyt hintve a gyarló szivekbe s vétkekre 
csáb tva. Borongós ködlepelbe burkolódzik a
kisértet s eltakarja felhőpalástjával a békés ta­
nyát, hogy csak a rabló szeme lássa meg s 
oltalma alá ezt veszi, míg gyilkol és fosztogat. 
Föl-fölbukkan uton-utféleu és senki sem érheti 
utol, mindenütt jelen van és senki sem láthatja! 
Szennyas paripán nyargal, tán ama sötét folt, 
melyre a villám irányzá nyillait, avagy az a 
rut felhő foszlány, melyre az ég menydörög. 
Nem riaszthatja vissza semmi, mint átok súlya 
nehezül a vidékre s vészes suttogás éjnek ide­
ién: öli, gyilkolj, rabolj! ...

Rendkívüli jelenségek okozatai megfejtésére 
egykor a történelem lesz hivatva. Szeged kör­
nyékén a rablások s gyilkosságok napirenden 
vannak: a statisztika egyszerűen íöljegyzt a té- 
ayeket s hiteles kimutatás szerint ennyi és annyi 
magyar ember, ennyi meg annyi rablást köve 
tett el bizonyos időközökben s a pontosan ki­
mutatott italán az erkölcsök oly óriási b““)'®1" 
lását tanusi ja. hogy lehetetlen fölsajgó kebel e 
nem kérdezni: a te bűnöd e mind ez oh ma­
gyar? . . . S hogy a puszták fia, a primitív 
ember, egyszerre számító, rendkívül pénz- 
sóvár s minden utón meggazdagodni törekvővé 
vált volna. ,

Rettentő fontosságánál fogva kényes pr< - 
blema, mit egy regény s«ük keretében érintem 
talán, de megoldani nem lehet.

A lélektan azonban kétségtelenül támogatja 
. nézetünket, midőn azt állítjuk, hogy végrehajt 

és leleményes tervező csak ritka esetekben egy 
és ugyanazon személy, más szóval, hogy az a 
kinek a nyers erő szerepe jutott, nem végező.t 
egyszersmind a foador ész számításait. Tudjur, 
ugyanis, hogy erélyt fogyaszt a rabló gyilk°s’ 
eíannyira, hogy miután tettét végrehajtotta, még 
annak óvatos elpártolására is majdnem ké ■ 
télén, nemhogy lankadatlan kitartássá s a 
latra méltó számítással tervezetne, mert, ha 
erre képes volna s nem kellene, hogy 
mesékből szerezzünk magunknak fogalmat róla.

E lélektani igazságot tüntették föl az a 
földi rablógyilkossági merényletek is, mert: terv­
szerű jellegök volt. Konkrét vakmer j
hajtás, de mindig ildomos a megelőző körüb 
mények megítélése, titokban folytak *ssze

4 • szálak, napfényre csak kevés kerü t s ez; a ke­
vés is csak oly nyomokra ’ez.ctett’. ™e’y,^ul 
mint ha futó homok borult volna biztos alapul 
további kutatásokra nem szolgálhatta*.

Özv. dr_D E ÁKNÉ 
í'..... kitűnő hírnevű ■■ '

fogmütermében
huszonhat évi gyakorlatom alapján

1 legjobb anyagokból művészi kivitelben mm-
. - ni- r,av siettette s érvényre «neue , uen cube « szakmába vágó munka ke- 

go^Xágukat, teljes s ijesztő egész voltában, j gzül Nagyvárad, Kossulh-ulcza 2. szám, 
Ez utóbbiak közé tartozott Tö ök Lehel.

A kiknek későbbi időkben a véres baltat 
kezeikből kicsavarták s kiket magas bitóra 
függesztettek, eladósodott emberek voltak, kiket 
az adóvégrehajtó s a lelketlen uzsora minde­
nekből kifoszto.t s a nyomor kísérlete 
kétségbeesés bűnre csábított.

A ki a kormánytól teljhatalommal föl lön 
ruházva, hogy a ma- yar nép sorait r‘,k,tsa’ * 
szivek mélyébe nem láthatott s ha be is Iát 
hat vala, szigorú tisztjét kelle v-ljesiteme, me y 
nem számolhatott azzal, a mi titokban sz. ve 
kezett, hogy a gyarló sziveket meg.ántorit-a s 
átkos befolyásával mér- ’vt hintsen.

(F y ,. fcöv.) 

V1S'*‘S’ voltak, kik eredendő bűnnel születtek s 
kiknek pazarlá.-i hajlamuk, n»gyzásuk es tüntető j
KiKnes. p . g érvéByre emelte | den ebbe a

a »Fekete Sas «-sal szemben.

D r. V U C S K 10 8 V U 1» A ■

u kir. all. vasutak Budapest-jobparti #zlítnz»tősí|.
. jM— — -- - -V ~ •" - —' -----------------------

46994—9118. szám.

Pályázati hirdetmény.
X mairvar királvi államvasutak budapest-jobb- 

arti üzletvezetősége nyilvános Pál^atot hirdet J 
az 1909 és esetleg a kővetkező 1J10 

szükséges tölgyfa keritési oszlopok 

megközelítő szükséglet 4000 drb. 
cm. átmérőjű, 1200 drb. 2'7 m. 

átmérőjű, összesen 5200 drb. 
yiségnél azonban évenkint 10 szá- 

'b v»«y kevesebb is rendelhető mag. 
jánlatok folyó évi december hó 23-án déli 
üzletvezetőségünn I. általános osztályának, 

sz. 1. em. 38. sz,) adandók at, 
a gyüjtőpénztárnál folyó évi 

„ecemuv. - „déli 12-óráig teendő le A rész- 
Z pályázati feltételek és ajánlati űrlap rahmennyi 
üzletvezetőségnél megtekinthető, uzletvezetosegűnk ál 
talános osztályában pedig azok díjmentesen megsze­

Budapest 1908. én november hóban. _
A budapHt-l&bkpaftl lilehizitssH

P“ . , , vonalai részére 
és 1911 években i 
szállítására.

Az évenkinti 
2 5 m. hosszú, 18 
hosszú és 25 cm. 
oszlop, mely menny 
zalékkal több vagy

Az ajá>
12 óráig
(Vili, Kerepesi-ut 3. sz. 
a bánatpénz ugyanott. a 
december hó 22-én <—
ÍtveX^ér'nm^kinth^tö, «^vezétóségün^ ál-

; -------------------- —---------------------- ----------------
i Maevar kirilyi államvasntak. Usletvtzelőség
• Szeged __

j Pályázati hirdetmény.
! A magvar királyi államvasutak szegedi lüzletye- 

•zetősége a vonalain 1909. évben szükséges 6500 
drb. in. rangú tölgytalpla es 12 m3 tolgy v 
talpfa szántására nyilvános pályázatot

A szállításra vonatkozó részletes feltételeket ma 
gában foglaló a. ánlati felhívás a magyar királyi a- 
íamvasutak szegedi üzletvezetősegenel megszerezhető 

i a masrvar királyi államvasutak igazgatóságánál és va- 
I lamennyi üzletvezetőségénél megtekinthető. Lsyanesak 

az említett hivataloknál tekinthetők meg a hivatal s 
‘ órák alatt a szállításra vonatkozó általános és Kü­

lönleges szállítási feltételek is, mely utóbbiak a ma­
gyar királyi államvasutak igazgatóságának »»“dapesti 
nvointatványtáráaól megszerezhetők. Az a talarms ■ 
tételek ára 50. a különlegeseké pedig 30 fil er (U 
rabonkint, melyhez postán szállítás eseten bérmente­
sítésre 20 fillér is beküldendő a nevezete-hivatalhoz.

' Az ivenkint egy koronás magyar okmanybelyeg- 
gel ellátott ajánlatok és az ivenkint 30 filléreb ma­
gyar okmánybélyeggel ellátott ajánlati felhívtok ezen 
éleimmel »Ajánlat 38671 -908. szlioz 19 8.no 
vember hó 28-án deli 12 óráig a magyar királyi a 
lamvasutak szegedi üzletvezetősége álta anos. »sztalya- 
nak főnökéhez benyújtandók, vagy postán beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyis g 
fékének megfelelő 5 százalék készpénzben, vagy ál­
lami lotétekre alkalmas értékpapírokban 190R . 
november hó 27-én déli 12 óráig a szegedi üzletve­
zetőség gyüjtőpénztáránál leteendő, esetleg posta ut 
ián oda beküldendő. . , , .

Az itt felsorolt feltételektől eltérő ajánlatok, to­
vábbá olyanok, melyekben javítások, vakarások for­
dulnak elő. nemkumnben melyek nem a kitűzött ha 
téridőig érkeznek, végre oly ajá.latok melyekre nézve 
az előirt bánatpénz le uem tetetett, figyelembe 
tőire nein számith^inük.

üzletvezetöség.
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jWa/j. Jkir államvesuiak igatgntbsága.
394909—1908.

Hirdetmény.
1908 évi november hó 15-től kezdve a szat­

márnémeti mátészalkai vonalon mindkét irányban 
egy-egy uj személyvonat helyeztetik forgalomba: 
ugyanezen időtől kezdve a jelenleg Mátészalkáról 
reK»ei 3 óra 36 perckor induló vegyesvonat m in­
min tégy két érával későbben azaz reggel 5 óra 57 
perekor fog indulni és Szatmárnémetire reggel 8 
óra la perckor fog érkezni.

Az uj személyvonat Mátészalkáról délelőtt 10 
óra 56 perekor indul és Szatmárnémetire délután 
1 óra 5 perckor fog érkezni, hol csatlakozást nyer 
a Budapest illetve Máramorossziget felé induló 
gyorsvonatokhoz.

Ellenirányban az uj személyvonat Szatmárné­
metiről ugya. csak csatlakozással a Budapest és Má- 
ramaros sziget felől érkező gyorsvonatokhoz délu­
tán 2 óra 30 perckor indul, és Mátészalkára d. n. 
♦ óra 39 perckor érkezik, bol közvetlen csatlakozást I 
nyer Nyíregyháza felé.

A nyíregyháza mátészalkai vonalon a jelenleg 
Mátészalkáról délután 2 óra 25 perckor induló ve 
gyesvonal csatlakozással a Szatmárnémeti felől jövő 
ej személyvonathoz mintegy két órával később azaz 
délután 4 óra 52 perckor fog indulni, és Nyíregy­
háza este 8 óra 10 perckor fog érkezni.

Myirbátor és Nyíregyháza között egy tehervo 
nat személyszállítással fog közlekedni. E vonat 
Nyírbátorból délután 3 óra 30 perckor iádul és 
Nyíregyházára délután 5 óra 18 perckor érkezik. 
A részletes menetrendre nézve a kifüggesztett hir­
detmények nyújtanak bővebb felvilágosítást

Budapest, 1908. november 8

A» igazgatóság.

Bérbevétel.
Nagyváradon, vagy Biharmegyében, egy 
jóforgalmu győgytárt óhajtok bérbe 
venni. Ajánlatok a forgalom és bérösz- 
szeg megjelölésével a Bibarmegyei Köz­

kórház gondno-ságához küldendők.

Tőtös Mihály
Épület és diszmü bádogos mester 
:: Bethlen-utoea 86. ssám. s:

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget 
hogy épület és diszmfl bádogos munkáim 
mellett elfogadok teljes fürdő berendezése 
két, szökőkútakat és vízvezetékeket saját re 
ZxirVáZaI' uSyszintéD házaknak egész éven át 
jókarban tartását.

Nagyobb vállalatnál költség­
vetéssel dijtalamil szolgálok.

Helybeli és vidéki telefon száma 386. 
Ugyan ott két tanuló felvétetik.

Uj üzlet! üj üzleti -%.s

lukács Kiador
botor-raktára
ÄÄ Ä 

val izemben.

Állandó raktár: háló, ebédlő
«álon berendezések. mindennemű mo^ 
wennt. Vas, réz es hajlított fa bútorok rendid 

vül nagy választékban. S20
Vwto. kUwlgtu. 010.6 ár.k

Kiváaaira rajzok 6. k<Ul^,eléMk ikgyeo.

Belépési felhívás.
A nagyváradi hitelbank takarék es 

segély szövetkezet 7-ik évtArsulatába.
A nagyváradi hitelbank takarék és 

segély szövetkezet 1909 január 1-én 

iij 7-ik évtársulatát kezdi meg.
Ezen szövetkezet célja, hogy tagjait 

apróbb betétek állal a töke takarításra 
buzdítsa, »mennyiben minden tag heti 
betétei által önmagának lökét gyűjt.

Tagja lehet a szövetkezetnek bárki ki 
magát három éven keresztül hetenkint 
legalább 20 fillér befizetésre kötelezi.

Minden tagnak joga van befizetésének 
4—5 részét minden kezes nélkül kölcsön 
képen felvenni, mely kölcsönnél a leg- 
méltányosabb kamat lesz felszámítva.

Beiratás dij címén minden üzletrész 
után 10 fillér fizetendő. A könyvecskét 
már az első heti betét és beiralási dij 
befizetése után kiadjuk. Vidéki tatok a 
heti befizetéseket postán, (cheque) lapok 
utján teljesíthetik.

Befizetések bármely hétköznap d. e. 
9—12-ig d. u. 3-5-ig teljesíthetők.

A nagyváradi hitelbank takarók és 
segély szövetkezet Igazgatósága.

LÉVAI MARTON
könyvkötészet.

vonalzó-intézet
és üzleti könyvgyár

NA6ÜÄRÄ0, Rákúczi-ut (saját-házj
■— _ a_____ _______ £______ 111 S3k s

Magyar királyi államvasutak zzletvezetőségc 
Kolozsvárott.

99685—II. 908. szám.

Versenytárgyalási hirdetés.
A magyar királyi államvasutak kolozsvári iiE 

etvezetosege nyilvános versenyt hirdet a mag;a- 
királyi államvasutak Nagyvárad állomásán Jétesi- 
SrrV0DÄ'?P Í8n<,Íkja feltöHősi “inkáinak 
előállítása céljából szükséges munkák végrehajtására.

A tervek a költségvetés, az ajánlati minta az 
egysegarjegyzek es a szerződés tervezete, valamint 
a “Qbkák végrehajtásához kötött feltételek a ma­
gyar királyi államvasu ak kolozsvári üzletvezető­
sége pályafe.nfartázi és építési osztályánál (Doc-kay 
tér 4. sz. II emelet 52. ajtósz.) valamint a nagy­
váradi osztálymőrnökségnél a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők és ugyanott az ajánlattételhez szük­
séges nyomtatványok díjtalanul megszerezhetők 
kfAt-« aju^atOt’ Ta,aminl a hozzátartozó mellék­
leteket szabályszerű okmánybélyeggel kell ellátni 

me"ékIeteÍt ké‘ tana
“ a 4 ke i ,rni «« ajánlatot mellékleteivel 
pecséttel ellátott fonallal kell összefűzni. ’

A »zabáiys&evüeu ktállitott ajánlata „ 
létéit pecséttel lezárt, sértetlen boritékbln' Sí Ö‘ 
helyezni és legkésőbben 1908. évi dJLu ?‘” 
5-én déli 12 óráig a magyar királvi .Tf*®*’* U 
kolozsvári üzletvezetőségének íitkáig^TS^ 
lenül vagy posta utján beküldeni 6zrrt'
ellátni;8 tóve‘ke20 Wirá^ kell

Ajánlat a 39685—908 n, stdw* 
tárgyalási hirdetésben kiirt mnnkáUuhr V

Ajánlatevő köteles bánatpénz gyaaíat 
altala ajántott végösszeg 5 százalékát kfagnA.^ 
vagy biztosítékképen értékpapírokban, hivatkozott' 
a jelen hirdetés számára legkésőbben az aii 1 
benyújtását megelőző napon vagyis 1908 év’ J 
cember hó 4 én délután l óráig a magyar l;JT 
államvasutak kolozsvári dzletvezetőségének JX? 
pénztárába (Bocskay tér 4. sz földszint) leii

A bánetpénzről széló lei étjegy az aiánbíi, 
nem csatolandó. »lkaihoz

Az értékpapírokat a budapesti áru- fa «s-ui, 
hahd?J??lÓbb jegyZett’ d0 aBéTérWltetnw ntn 
haladó árfolyam szerint számítjuk.

Csak szabályszerűen kiállított, pecséttel 1^ 
sértetlen borítékban elhelyezett ős az összes mar 
kákr ajánlatokat ,0?unk tárgyalás alá vermi

Bánatpénz nélkül, vagy elkésve benyit 
valam.nt az olyan ajánlatokat, melyek nem £ 
mráíL Ti™ .{.esznek’ a “etyböl 
melléklet hiányzik, nem veszünk figyelembe

A beérkezett ajánlatokat 1908. évi december 
hó o-én déli 12 órakor fogjuk felbontani, a mikor 
az ajánlattevők, vagy igazolt kép iselőik jelen le­
hetnek. 1

aíáía!í 1908 M
31->g történik döntés és ajánlattevők ajánlataik k»j 
ezen időpontig kötelezettségben maradnak.

Olyan ajánlattevők, kik a szóban forgó ipari 
munkálat teljesítésére törvényes képe, hőssel neu 
bírnak, kötelesek ajánlatukban ily ipari képesítéssé 
bíró megbízottat megnevezni.
. . aján,attevönek- vagy megbízottjának ipari 
képesítésére és a cég bejegyzésére vonatkozó adatok 
az ajánlatokban felemlitendők ős tgazolandók

Azon ajánlattevők, kik a magyar királyi állam­
vasutak kolozsvári üzletvezetőségével ezideig üzleti 
összeköttetésben még nem állottak, illetőleg előtte 
ismeretlenek, tartoznak szállító képességüket fa 
megbízhatóságukat azon kereskedelmi és iparkamara 
bizonylatával igazolni, a melyhez vállalatok tetei;» 
szerint tartvznaa.

AlóliroU üzletvezetőség fentartja magánt« azt 
® J°Cot, hogy a beérkezett ajánlatok között az aián- 
lali arakra való tekintet nélkül szabadon választ­
hasson.

Az fielet vezetőség

aUarovasutak igazgatóság.
293675-C III. 908.
Oeztrák-magryar-olasz-francia «®e- 

mély ás podgyász forgalom, 
A magyar királyi államvasutak igazgatóság kőt- 

nirre teszi, hogy a fentmegjelölt forgalomban 1909 
január hó 1-ével Budapest keleti p. u. állomásról 
“gy Ujdombovár-Fiume-Cormoneon mint Ujdombovár- 
riume-Menfalcone-Cervignanon áll közvetlen I, 6s II. 
osztályú gyorsvonata menetjegyek fognak kiadatni 
< annen, Florenz, Milánó. Napoli, Nizza, Kóma ér 
Venezia állomásokra. Az említett viszonylatokba.; 
ugyanakkor közvetlen podgyászelszámolás is fog rend- 
szeresittetni.

Az igazgatóság

_  1 ’ s l ' királyi allamvasutak igazgatóság
Uj személjdij szabás életbe léptetése a Fofa- 

ras-Brassói helyi érdekű vasúton.
A fogaras-brassói h. é. vasúton az ósinka-iw- 

morodvölgyi vonalrész megnyitása napjától nj zóna- 
rendszerű személydijszabás lép életbe, mely által * 
togaras-ósinkai és homoródvölgy-brassóbertalani vonal- 
reszeli megnyitása napjától érvényes személvdijezabás 
érvényen kívül helyeztetik.

Ezen díjszabás a magyar királyi államvasutak 
díjszabáselárusitó irodájában (Budapest. Csengery-nte* 
33.) 20 fillérért kapható.

Az iffazgatösá#
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Eladó hízott sertések.
A nagyváradi latin szertartása kápta­

lani uradalom ősi-i hizlalójában öreg és 
fiatal hízott sertések kaphatok november 
hó 24-én és ettől számítva két hetenként. 
Sertések ára az átvételkor a helyszínen-, 
őssi majorban fizetendő

Előjegyzések az uradalom központi 
irodájában Sál Ferenc-utca 4. sz eszköz- I 
lendők.

Papp Imre,
uradalmi főtiszt.

Vtámyomás nem dijaztatik.

Pénz.
Olcsó 

töketörlesztéses kölcsönt
10—75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
convertál a lehető legrövidebb idő alatt.

Hazak, szőlők, földbirtokok
örök árban való adás-vételét vagy 

' bérletét a legsikeresebb eredmény­
nyel közvetít.

Földbirtokok parcellázását
saját költségére elvállalja és íinanciroza.

Faludi Ignác,
volt takarékpénztári titkár, 

bankbizományi és hitelforgalmi iroda
27 Nagyvárad, Mészáros-utca.

Telefon szám 424.

Az teli újdonságok már megérkeztek II
Férfi kalapok, lugek, nyakkendők, és 
zsebkendők kültknlejjességek, női berli­
ner, íjynpjn és Helyein kendők, és es- 
cliarpok. — Scnroil féle sifonok és vásznak 
paplanok mesés o'c<ó árakbanI Szabó kellékek, 
bélés áruk 1 ~
Kézimunkák és minden hozzávalók 

! ! FELTfXŐ OLCSÓ ARAK I !

KLEFFER ALBERT 
— FÉRFI ÉS AŐ1 DIVATÁRU IÁZÁBAX. — 
Nagyvárad, Teleky-wtcza 28 szám. 
: : TELEFON 703. * s

IWOSKOVITS FARKAS és Társa 
cipő és csizmagyár Császári és királyi közös hadsereg szerződéses szállítók.

■ dm Nagyvárad. ■■ ■
Fióküzletek:

Nagyvárad, Rákóczi ut Bazár épület. 
Kizárólag finom különlegességek.

Nagyvárad, Kossuth-utcza Gyár épület.
Finom es közönséges lábbeliek.

Belépési felhívd a
Polgári takarék és segélyszövetkezet 

14-ik évtársulatába.
A -Polgári Takarék- és Segélyszövet.- 

kezet« 1909. január 1 én uj évtársulatot, nyit, 
mely 156 héten át vagyis 1911 év végéig tart. 
Mindenki tetszésszámb n szeritian jegyezhet üz­
letrészeket s minden üzletrész után hetenkint 
20 fillér (10 kr.) fizetendő. A három év eltelte 
után az évtársulat feloszlik s az összes jövede­
lem a résztvevők között felosztatik s mindenki 
megkapja a befizetett tőkét a fel merül Iliászon- 

| nal együtt.
A szövetk zet célja a takarékosságot elő- 

mozdítani és önsegélyt nyújtani, amennyiben 
! minden tag heti betétei által önmagának tőkét 
I yyüjt, mely a heti részletekben való befizetések 
’ daczára is a takarékpénztári kamatozásnál ma­

gasabb nyeremény osztalékot hoz és mert min­
den tag az általa befizetett összeg ‘ 5 részét 
6’/, os kamatláb mellett minden előleges beje­
lentés nélkül kölcsönkép felveheti.

Vidéki tagok a heti fizetéseket postai cheque- 
; lapok utján teljesíthetik.

A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
I üzietrészenkint 10 fillér (5 kr.) beiratási dij 

fizetendő s egy heti részlet lefizetése után már 
mindenki megkapja saját nevére irt könyvecs­
kéjét.

Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt tagjait, va­
lamint mindazokat, kik az 1909, január 1-től 
kezdődő 14-ik ciklusnak tagjai óhajtanak lenni, 
felkérjük, hogy a felvétel iránt intézeti üzlet­
helyiségünkben (Kossuth Lajos-utca 4. sz.) mi- 

’ előbb jelentkezni szíveskedjenek.
A Polgári Takarék ?s Segályszövetkazet

igazgatósága.
( ki htársulatok befizetései usáreap klvMtlóil a bit bár 

melyik aapjáa eszközölhetik.

Budapest, Rákóczy-ut 64. Budapest, 
Andrássy ut 17. Pécs, Király-utcza 7 
Petrozsény, Főtér. Sarajevo Rudolf u. 10.
Eredeti Gyári sxabctt árak! I !

Közgazdasági Bank Részvénytársaság Nagyváradon.

Belépési felhívás.
A Közgazdasági Bank Részvénytársa­

ság (Teleky-utcza 10) üzlet helyiségében 
1 koronás szövetkezetei alakit.

»Közgazdasagi Koronás Taka­
rék és Hitel szövetkezet« címmel, ok­
tóber hó 1-töl kezdődő 3 évi időtartamra.

A beiralások üzletrészenkint 20 fillér 
beiratási dij lefizetése mellett a Közgaz­
dasági Bank részvénytársaság (Teleky-u. 
10) üzlethelyiségében és a körözött alá- 
rási iveken eszközölhetők.

A heti egykoronás üzletrészek besze­
dését minden helybeli szövetkezeti-tag la­
kására küldött óvadékkal biró pénzbesze- 
idö, szolga eszközli. A vidéki szövetkezeti 
tagok befizetéseket a poslatakarék pénztári 
.ltján portó mentesen teljesíthetik,

Külgazdasági Bank R.-T.
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Tűzifát
legolcsóbb napi árakon házakhoz 
:: szállítanak

Weiszberger és Társa
tűzifa kereskedők.

Megrendelő iroda: Stein Lajos
Nagyvárad, Fő-utca Nyíri ház.

Fatelep: Várad-Velence. — Telefon: «88.

Megfelelő szemüvegek orcsipte- 
tŐk, francia színházi látcsövek, ki­
próbált hőmérők, mérnöki műsze­
rek nagy választékban kaphatók 

Klein Húgó 
látszerésznél Nagyvárad, Rákóczi-út <’Or- 
M sólya zárda.) —

mr Javítások rögtön eszközölte tnek! "W 
MT I! Saját műhely! . . . . —

A Fekete Sas 
nagyszálloda 

éttermei megnyitása.
Van szerencsém a mélyen tisztelt kö­
zönséggel tudatni, hogy a Fekete Sas 
nagyszálloda éttermeit 1908 HÍ COV- hé 
21-en a helybeli cs. és kir. 37-ik gyiloj- 
ezred zenekarának hangversenyével megnyitom. 
Egyben tudatom, hogy magyar és fran­
cia konyhát vezetek és c«akis a leg­
kiválóbb bel és külföldi borok, valamint 
összes helyiségeimben kízárélagosan Őré- 
her-féle dupla márciusi sor jön kimérésbe. 
Azon készséges kijelentésem kapcsán, 
miszerint minden tehetségemet és erő­
met összpontositandom arra, hogy a 
mélyen tisztelt i özönség legmesszebb 
menő igényeit is kielégítsem, légyen 
szabad a mélyen tisztelt közönség szi­
ves támogatását kikérnem.

Kiváló tisztelettel
Nagyvárad, 1908. nov. 19.
BENRÁD ALBERT, 

a .Fekete Sas« nagyszálloda 
éttermeinek bérlője.

XXVII ik magyar királyi

jótékonyczélu államsorsjáték. 11

Jk RtMtK > Kiváló ILyJ
f ILLAT. /aPRO GYONGtÄfl

Ezen sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony célokra fog fordittatni. 
Ezen sorsjátéknak 11969 nyereménye 365,000 korona összegben készpénzben.

Főnyeremény 150,000 korona, 
1 főnyeremény .... 20.000 kor.
I > .... 10.000 >

5.000 > 
2.000 >

Húzás visszavonhatatlanul

továbbá :
. 1.000 kor.

100 >
50 »
20 .
10 >

hó 30-án.

Kapható minden elsőrangú vendéglőben és kávébáiban

10 nyeremény á
150 > > .
300

1500 
10000 > a

1908. év december
Egy sorsjegy ára 4 korona.

Sorsjegyek kaphatók a magyar kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten (Vámpalota), 
valamennyi posta-, adó-, vám- és sóhivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb 

dohánytőzsdében és váltó-üzletben.

Magy. kir l.oftójövedéki igazgatóség

Kész gyászruhák |i
raktáron. :: j|

[1 Női kosztümök és
II blousok. ::

Wéber Testvérek
■ kész női és gyermek ruha áruháza Nagyváradon. .

■..• Rákóczi-ut Bémer-tér sarkán. ■
Nagyvárad és Biharmegye legnagyobb kész női 
és gyermekruha áruháza Wéber Testvérek.

L rAR i 
■\il s| 1/ 1 '

Ál I • 1 A1’? 1W'l

NAGY VÁLASZTÉK!
Kész leányka ruhák és kabátkák, kész 
női pongyolák, aljak és fehérnemüek olcsó 
bevásárlási forrás. ,, - ■ ■
TELEFON 681 Wéber Testvérek

= Bémer-tér. ==
Mérték utáni megren­
delések elfogadtatnak.

Megrendelések 2 nap 
- alatt készülnek. -



BELÉPÉSI FELHÍVÁS.eKoüács József 
katonai- és polgári cipész.

Ortophéd munkák

Nagyvárad, Beöthy Ödön-uica 35.

I

Gőzmosóda vegytisztitógyár 
es Nagyvárad, Gilányi-utca. t=

Mos, vasal s veyileo tisztit
Mindennemű fehérnemüek 
mosását a legnagyobb pontos­
sággal eszközöljük. — A vegyi 
tisztítónkban női és férfi-ruhák 
blousok, függönyök, szőnyegek a 
legszakszerübben lesznek elkészítve.

A ruhák el- és hazaszállítását saját 
—— kocsijainkkal eszközöljük. - ---- -
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A „Biharmegyei Korona Takarék- és Hitelszövetkezet“
—— 1909. ÉVI JANUÁR HÓ 1-ÉN UJ ÉVTÁRSULATOT____ _
«■■HKOOmS KEZD, MELY 1911. DECEMBER VÉGÉIG TART

A szövetkezetbe tagul bárki beléphet, ha legalább egy üzletrészt jegyez, 
vagyis legalább 1 koronának heti befizetésére kötelezi magát. A befizetett ösz- 
szeg három év leteltével, kamat és nyereséggel együtt a résztvevőknek kész* 
pénzben űzeti étik vissza. Minden tag több üzletrészt jegyezhet.

A befizetési könyvecskék mindjárt a belépés alkalmával sí olgáltatnak ki.
Vidéki tagok a befizetéseket posta cheque által teljesíthetik (portómentesen). 

A szövetkezet célja a takarékosságot előmozdítani és tagjainak lehetővé tenni, hogy 
szükség esetén gyorsan olcsó kölcsönhöz juthassanak, nemcsak a befizetett összeg 
erejéig, hanem azon felül is. Most végződő évtársulatunk is igen szép eredménnyel 
működik ; tagjai a rendes takarékpénztári kamatlábnál jóval magasabb osztalék­
ban részesülnek.

A szövetkezet helyisége a „Biharmegyei Takarékpénztár“ 1. 
emeleti üzlethelyiségében van, Nagyvárad >n, Kossuth Lajos-utca 
3. szám alatt.

Jegyzések itt. valamint a földszinten lévő váltóüzletben már a inai naptól 
kezdve elfogadtatnak, melyek mielőbbi eszközlésére felkérjük a szövetkezet 
t. tagjait, valamint az újonnan belépni szándékozókat.

Nagyvárad, 1908. november hó. 1—16

A „BIHARMEGYEI KORONA TAKARÉK- ÉS HITELSZÖVETKEZET“ IGAZGATÓSÁGA:
Dr. Wallner Ödön Fleischhackker Gyula Pekanovits Imre
Schwartz Ferenc Weinberger Jakab ,

I Ifi. Kohn Sámuel Bemer-téri nagy áruházába,» j »
mir den cikkben, őszi és téli modell-felöltők, angol és skót 
kostüm-szövetek, blouse-selyniek:, szőrme-collior blouseok és 
szoknyák igen nagy választékban és rendkivül jutányos árban 

árusittatnak.

A legelegánsabb és legjobb kivi teld

kosztümök, francia ruhák, őszi és téli
peluche és szőrme felöltők, ez évben ismét megnagyobbított saját 
műtermeimben szintén rendkivül jutányos árban vállaltatnak el. 
Művezető főszabász: BÖHM. J. ur, az ARVAY JÁNOS és TSA 

budapesti cs. és kir. udvari szállító cég volt főszabásza.
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Friss

Wohl Albert

SÍ lések elfogadtatnak.

tea-vaj. 1 liter Vacum petróleum 
kr. Kívánatra házhoz szállitlatik.

KOVACS JANOS 
slsőangd cukrászati specialista 

Nagyvárad, Rákóci-ut 9. 
Városi telefon 806. Megyei telefon 120.

Berkes Bertalan 
Nagyvárad, Zöldfa-utca 21 sz. a. 
TELEFON 180. = TELEFON 180
Gazdálkodóknak gépolaj tovatta zeir, kát­
rány stb. Vidéki kereskedőknek cipő­
krém, parkett fényezőmáz, Emke lakkok 
stb. vételénél legnagyobb árengedmények.

Ujlaky István
ZAGYVARA D, Szent János-utca 4.

Mmérték után a legfinomabb anyag­
ból a legszebb divatszabásu úri 
és női cipőket. Alapittatott 1894. étben

íldlllíilínPlí I Az összes keresettebb kül- és belföld; 
UUUIUMICA . ásványvizek állandóan friss töltésben'

Fiilöp István Európa szállodája.
Nagyvárad legkellemesebb látogatott, szórakozó belye 
Most nyílott meg az Európa remeit herthelyisége. 
Kitűnő egészséges hegyi levegő. Villamos megállóhely 
Telefon. Naponta pompás cigányzene. A vendéglős 
sí ját te, mésű. kitűnő boraival, finom Dréher 
sörrel szolgál a közönségnek. Elsőrendű konyha. 
A szoba árak igen méraézeltek. Az előkelőén berende­
zőit szállodát és a gyönyörű kerthelyiséget ajánljuk a 

közönség figyelmébe.

Legjobb varrógépek, kerékpárok, beszé- 
......... lögépek kaphatók 1—. . ....... .

ZZZZ Kalenda János cégnél ------
NAGYVÁRAD, Szent László-tér

(a Holdas-templom mellett.)
Ugyanott szakszerű javító mühelr. — Telefon 245.

legelőnyösebb arakon beszerezhető.

Friedl és Jörösnél
Szent László-tér és Kert-utca sarkán

Pál Sándor műbútorasztalos.
Készítek bárminemű dolgokat pontos és szak­
szerű kivitelben a legszolidabb árak mellett. 

Rákóczi-ut 10. szám. (Stern-palota.)
---------- Szaniszló-utcai oldalon.--------------

Fővárosi Ízlés.
Bloits és Pongyola Kizárólag Vajda 
és Róna cégnél Szent László-tér és

Zöldfa utca sarok.

Kályha előtétek, tálcák, el­
lenzők, fáskosarak, RAPID- 
— flyorsfűtö készülék — 
kizárólagos raktára

Fűszer és csemege üzlet
Adorján palota. Szinház-u. 4. szám.

Megérkeztek LEITNER MÄRTON céghez 
a nyári idényre óriási választékban a legújabb tli- 
vatu batisztokt, (Alidéira) fehér és színes ruhavász­
nak, piquet, zefir, csipkekelmék hozzávaló díszekkel. 
Szép és divatos ruha, blouz-selymek, pouplin, grena- 

diu és nyári kelmék. .

Szép kép keretet készítenek olcsón és gyorsan

— SZICHTA TIVADAR üveg kereskedésében zz 
Kossuth utca 2.

Ugyanott szép porcellán és üveg szervizek, 
nagy választék alpaca és China ezüst evő- 
■■■■■■■■■■■■ eszközökben, wiMaMaB

Czipóth Ferenc
Pannonia vendéglős kellemes téli kertjé­
ben és éttermeiben kitűnő italok és éte­
lekről gondoskodva van. Mindennap zene.

Tarsoly és Riszté 
vaskereskedéseben a »Vasemberhez«

Rákóczi-ut 9. Ováry-palota.
Értesítem a n. é. közönséget valamint igen 

tisztelt megrendelőimet, hogy a nyári idényre 
angol, skót és belföldi kü­
lönlegességeim megérkeztek.

Kiss István üri-divat szabó

Akl a szép fehérneműt szereti, ’"ix* 
L',™'« Göziuosóda és vegytisztító gyárba, 
NAGYVARAD, Gilányl-utea 5—7. (Saját gyártelep.) 
Vegyileg bszhltatnak férfi- és női felső’ rubák, egyen­
ruhák, kelmék, kézimunkák, szőnyegek. Kívánatra a 
n.nsni való ruhanemüek a gőzmosóda kihordói által bár­

honnan elvitetnek és pontosan hazaszállittatnak.
.... . " ' Városi és vidék! telefon 398 _______________

BARTOS H. és TÁRSA 
NAGYVARAD, Rákóczi-ut 2.. Bazár-épület. 
Kizárólagos harisnya és ernyőkülönleges- 
ségek Állandó nagy raktár férfi-, női- és gyer- 
mekharisnyákban a legegyszerűbbtől a leg­
finomabbig, továbbá eső- és napernyők! 
==' Folytonos újdonságok! ....... -—
! ' ! Javítások gyorsan eszközöltetnek ■ ! !

PREIS R, ágynfű rafchra NAGYVÁRAD, Kossulli u. 12.
Intézeti ágyhúzatek, paplan, madráez, szalma­
zsák mértékre és készen kapható az ágynemű 
raktárban Kossuth-uteza 12. sz. Fosztott toll 
:: állandóan raktáron. ;;

PREIS R.

Klepfer Albert Teleky-u 28.
Óriási választékban nyakkendők 

ingek, harisnyák, keztyük és nap­
ernyők meglepő olcsó árakban.

Harmos János üipíül?« 
:: pékmester :: fflSS SÜlfiülSIiy. 
NAGY- VÁRAD.
:: Uri-utca

Fodrászait-/let átvétel.
A n. é. közönség szives tudomására hozom, hogy 

Szent János-utca 37. szám, alatti Boezonyl Ferenc 
fodrász üzletét átvettem s azt az eddigi szolid alapon 
Pontosabb kiszolgálással tovább vezetem. Az eddigi tisz­
telt vendégek és jó ismerőseim szives pártfogását kérem.

Tisztelettel
VERES JÁNOS fodrász.

Cipők! Kalapok!
Leitner Lázár eéijnél Zöldfa-utc

NEUMANN M. cégnél 
S,f Sä Nasvróaé ItiiMti.) 
Kizárólag saját készítményt! férfi és fiú tu 
hák készen és mérték, után óriási válasz 
tékban kaphatók.------- Városi és vidéki telelőn 88.

Nyomatott a Szent Láazlő-nyomdában, Nagyváradon

SEBŐ IMRE
■ 
■ könyv és papír- B 

a
■ :: kereskedése. :: ■

■ ■■■■■BR B
■ 
■

Nagyvárad, - Rákóczi-ut. B 
B é

A Kis-piac téren KEPES DEZSŐ 
óra. ékszer és látszerüzletében a legol­
csóbban lehet órát, ékszert és látszert 
javíttatni jótállás mellett. Úgyszintén el­
ismert legolcsóbb bevásárlási forrás min­
denféle zseb-, fali- inga-álló és ébresztő 
órákból, optikai cikkekből éschinaezüst 
tárgyakból.

Szives pártfogást kér OfiZSÖ, K^pile-tór^

(.ELÜEltt, A.
I||l úri divat szabó |[| 
Hl! Beöthy Ödön-utca 21. sz. I|| 
állandó raktár a diva- lo

s kisz
ol
gá

lá
s!
.'

üjváry Vilmos bádogos 
Szent János-utca 12.

— tosabb kelmékből. — ez
ex.


